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Bevezetés és célkitűzések 

 

Az oktatás területén véleményem szerint a 21. század kihívásai közé tartozik, hogy a 

tanulók motivációját és aktív részvételét fenntartsák, illetve növeljék a tanulási folyamat során. 

A technológia fejlődése, az információhoz való könnyű hozzáférés és a digitális kultúra 

térnyerése alapvetően átalakította a diákok tanulási szokásait és elvárásait. A hagyományos, 

frontális oktatás gyakran nem tud lépést tartani a diákok érdeklődési köreivel és a gyorsan 

változó társadalmi igényekkel. A tanulók egyre inkább olyan tanulási formákat preferálnak, 

amelyek interaktívak, gyakorlatorientáltak és közvetlenül kapcsolódnak mindennapi életükhöz. 

Ebben a környezetben az élménypedagógia különösen időszerűvé válik, hiszen képes 

hatékonyan reagálni ezekre a kihívásokra, miközben a tanulók személyes tapasztalataira és 

érzelmi bevonódására épít. 

A dolgozat célja az élménypedagógia pedagógiai gyakorlatban betöltött szerepének 

átfogó vizsgálata, különös tekintettel annak ismertségére, alkalmazására és hatékonyságára az 

általános iskolákban. Az élménypedagógia mint módszertani megközelítés jelentős figyelmet 

kapott az utóbbi években, azonban ennek elterjedtsége, a pedagógusok körében való ismertsége 

és a diákok tapasztalatai még további kutatást igényelnek. A dolgozat egyik alapvető 

célkitűzése, hogy feltárja, milyen mértékben ismerik és alkalmazzák ezt a módszert az általános 

iskolai pedagógusok, valamint hogy milyen hatással van az élménypedagógia a tanulók tanulási 

élményére és eredményességére. Emellett kiemelt cél annak vizsgálata is, hogy milyen 

akadályai vannak az élménypedagógiai módszerek szélesebb körű bevezetésének, és milyen 

feltételek szükségesek a hatékony alkalmazásukhoz. 

A kutatás egyik központi kérdése, hogy az általános iskolai pedagógusok körében 

mennyire ismert és használt az élménypedagógia, valamint hogy milyen tényezők befolyásolják 

ennek alkalmazását. Ennek feltárása érdekében a dolgozat igyekszik bemutatni a pedagógusok 

tapasztalatait és attitűdjeit az élménypedagógiai módszerekkel kapcsolatban, különös tekintettel 

arra, hogy milyen gyakran és milyen típusú tevékenységeket alkalmaznak az osztályteremben. 

A kutatásban fontos szerepet kap annak vizsgálata is, hogy a pedagógusok hogyan értékelik 

ezen módszerek hatását a tanulók motivációjára, tanulási kedvére és együttműködési 

készségére. 

A másik kiemelt kutatási irány a diákok tapasztalatainak és élményeinek feltárása. Az 

élménypedagógia egyik legfontosabb célja, hogy a tanulási folyamatot élvezetesebbé és 
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relevánsabbá tegye a diákok számára. A kutatás ezért arra összpontosít, hogy a tanulók hogyan 

értékelik az ilyen módszerekkel szerzett tapasztalatokat, milyen hatással van rájuk az érzelmi 

és szociális bevonódás, és hogyan befolyásolja mindez a tanulási eredményeiket. Az ilyen 

típusú visszajelzések segíthetnek abban, hogy pontosabb képet kapjunk az élménypedagógia 

tanulókra gyakorolt hatásairól, és azonosítsuk azokat a területeket, ahol továbbfejlesztésre van 

szükség. 

A dolgozat harmadik célja az élménypedagógiai módszerek elterjedésének akadályait 

vizsgálja. Bár az élménypedagógia elméleti háttere és előnyei egyre szélesebb körben ismertek, 

alkalmazásának gyakorlati akadályai gyakran megnehezítik a módszer integrációját az iskolai 

gyakorlatba. A kutatás célja, hogy feltárja ezeket az akadályokat, legyen szó a pedagógusok 

megfelelő képzésének hiányáról, az anyagi és időbeli korlátokról, vagy az iskolai rendszerek 

rugalmasságának hiányáról. A kutatás ezen felül javaslatokat is megfogalmaz arra 

vonatkozóan, hogy milyen feltételek mellett lehetne hatékonyan alkalmazni az 

élménypedagógiát az általános iskolákban, és hogyan lehetne támogatni a módszer szélesebb 

körű elterjedését. 

A dolgozatban megfogalmazott főbb kérdések közé tartozik, hogy az általános iskolai 

pedagógusok körében milyen mértékben ismert és alkalmazott az élménypedagógia, a diákok 

hogyan élik meg az ilyen módszerek alkalmazását, valamint hogy milyen feltételek szükségesek 

ahhoz, hogy az élménypedagógia hatékonyan beépülhessen a tanítási gyakorlatba. Ezeknek a 

kérdéseknek a megválaszolása hozzájárul ahhoz, hogy pontosabb képet kapjunk az 

élménypedagógia jelenlegi helyzetéről és lehetőségeiről, és elősegíti annak beillesztését az 

általános iskolai oktatás mindennapjaiba. A kutatás eredményei nemcsak a pedagógiai 

gyakorlat szempontjából lehetnek hasznosak, hanem a módszertani fejlesztések és a 

tanárképzés területén is irányadóak lehetnek. 

 

1. Szakirodalmi áttekintés 

 

A következő fejezet célja, hogy elméleti keretet biztosítson a dolgozat alapjául, 

feltárva az élménypedagógia fogalmát, történeti hátterét, módszertani alapjait és eszközeit. A 

fejezet három fő részből áll. Az első részben az élménypedagógia kialakulásának történetét és 

elméleti alapjait tárgyaljuk, különös tekintettel a módszerek és eszközök sokszínűségére. A 
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második rész az élménypedagógia és a hagyományos oktatási módszerek összehasonlítására 

fókuszál, kiemelve az élménypedagógia előnyeit és helyét a 21. századi oktatás kihívásai 

között. A harmadik részben nemzetközi és hazai kutatásokra támaszkodva vizsgáljuk az 

élménypedagógia hatékonyságát és alkalmazási lehetőségeit. 

A szakirodalmi áttekintés célja, hogy bemutassa az élménypedagógia elméleti alapjait 

és gyakorlati jelentőségét, megalapozva ezzel a dolgozat további részeit. Az élménypedagógia, 

mint innovatív tanulási forma, nemcsak módszertani alternatívaként jelenik meg, hanem az 

oktatás és nevelés integrált megközelítéseként is, amely a tanulók aktív bevonódását és 

fejlődését helyezi előtérbe. 

 

 

1.1. Az élménypedagógia fogalma és kialakulása 

 

Az élménypedagógia, mint oktatási megközelítés, történeti gyökerei a 20. század 

elejére vezethetők vissza, amikor az oktatásban a tapasztalati tanulás és a gyermekközpontú 

pedagógia alapelvei előtérbe kerültek. Az élménypedagógia történeti fejlődését elsősorban 

olyan pedagógiai reformmozgalmak és gondolkodók befolyásolták, akik a hagyományos, 

frontális oktatási módszerek helyett az aktív tanulást, a tanulói tapasztalatokra épülő 

ismeretszerzést és a gyakorlati készségek fejlesztését helyezték középpontba. 

Az élménypedagógia az oktatás egyik innovatív és alternatív megközelítése, amelynek 

célja a tanulók aktív bevonása a tanulási folyamatba. Ez a módszer a hagyományos, frontális 

oktatástól eltérően az élményeken és interaktív tevékenységeken alapul, amelyek a diákok 

számára közvetlenebb, személyesebb és emlékezetesebb tanulási élményt biztosítanak. Az 

élménypedagógia alapvető célja, hogy a tanulók ne csupán információkat sajátítsanak el, hanem 

készségeiket, problémamegoldó képességüket és szociális kompetenciáikat is fejlesszék 

(Molnár, 2013). 

Az élménypedagógia aktualitását tovább növeli, hogy a motiváció kérdése nem csupán 

az oktatás, hanem a munkaerőpiac és a társadalmi integráció szempontjából is kiemelt 

jelentőséggel bír. A globális trendek azt mutatják, hogy a jövőben a készségek, mint például a 

kritikus gondolkodás, a csapatmunka és a problémamegoldás, fontosabb szerepet kapnak a 

merev lexikális tudásnál (Mészáros-Vass, 2023). Az élménypedagógia módszerei éppen ezeket 
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a kompetenciákat fejlesztik, hiszen a tanulók olyan helyzetekben szereznek tudást és 

készségeket, amelyek közvetlenül alkalmazhatók a mindennapi életben. Az érzelmi és szociális 

készségek fejlesztése szintén központi eleme az élménypedagógiának, amely hozzájárul ahhoz, 

hogy a tanulók jobban megértsék egymást, hatékonyabban kommunikáljanak, és képesek 

legyenek együttműködni különböző helyzetekben. 

Úgy vélem, hogy ez a módszer különösen releváns a mai oktatási rendszerben, mivel 

a diákok figyelmének lekötése egyre nagyobb kihívást jelent a pedagógusok számára. Az 

élménypedagógiai megközelítés azáltal, hogy a tanulókat aktív részvételre ösztönzi, csökkenti 

az unalom és érdektelenség problémáját, miközben növeli az elmélyült tanulás lehetőségét. Az 

élménypedagógiai foglalkozások során, ahogy a szakirodalmakból is kiderül, a tanulók nem 

passzív befogadók, hanem aktív részesei a tanulási folyamatnak, amely segíti őket abban, hogy 

érzelmileg is kapcsolódjanak a tananyaghoz. Ez az érzelmi bevonódás kulcsfontosságú a hosszú 

távú tanulási eredmények szempontjából, hiszen a pozitív élmények erőteljesebb nyomot 

hagynak a memóriában, mint a pusztán kognitív információk (Molnár, 2013). 

A módszer aktualitását alátámasztja továbbá az a tény, hogy a hagyományos oktatási 

módszerek, amelyek gyakran a tanterv szigorú követésére és a tantárgyak izolált kezelésére 

épülnek, sok esetben nem képesek felkelteni a diákok érdeklődését vagy összekapcsolni a 

tananyagot a valós élethelyzetekkel. Az élménypedagógia ezzel szemben integrálja a különböző 

tantárgyakat, és lehetőséget teremt arra, hogy a tanulók komplex problémákkal szembesüljenek, 

amelyeket közösen kell megoldaniuk. Ezáltal a tanulási folyamat nem csupán az egyéni 

tudásbővítést szolgálja, hanem erősíti a közösségi érzést és az együttműködési készségeket is, 

amelyek a mai társadalomban egyre nagyobb jelentőséggel bírnak. 

Összességében az élménypedagógia aktualitása abban rejlik, hogy képes választ adni 

a modern oktatás és társadalom legfontosabb kérdéseire. Azáltal, hogy a tanulás élményszerűvé 

és interaktívvá válik, nemcsak a tanulók motivációját és elköteleződését növeli, hanem 

hozzájárul ahhoz is, hogy a diákok olyan készségeket sajátítsanak el, amelyekkel sikeresen 

boldogulhatnak a gyorsan változó világban. Az élménypedagógia tehát nem csupán egy 

alternatív módszer, hanem egy kulcsfontosságú eszköz az oktatás megújításában és 

hatékonyabbá tételében. 

Az élménypedagógia jelentősége messze túlmutat az ismeretátadás hatékonyságának 

növelésén, hiszen egy sokkal átfogóbb, holisztikus szemléletet képvisel az oktatásban. A 

tanulás hagyományos megközelítései gyakran kizárólag a kognitív fejlődést helyezik előtérbe, 
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azaz az információ megszerzésére és annak memorizálására koncentrálnak. Az 

élménypedagógia ezzel szemben azt a célt tűzi ki, hogy a tanulók nemcsak tudást, hanem olyan 

készségeket is elsajátítsanak, amelyek az élet számos területén hasznosíthatók. A módszer 

jelentősége abban rejlik, hogy a tanulási folyamatot az érzelmekkel, a gyakorlati 

tapasztalatokkal és a társas interakciókkal összekapcsolva képes komplex és tartós fejlődést 

előidézni. 

Az élménypedagógia egyik legkiemelkedőbb hozadéka a szociális kompetenciák 

fejlesztése. A csoportos tevékenységek, interaktív projektek és játékos tanulási formák során a 

tanulók lehetőséget kapnak arra, hogy egymással kommunikáljanak, együtt dolgozzanak, és 

közös célokat érjenek el. Ezáltal fejlődik empátiájuk, érzelmi intelligenciájuk és 

konfliktuskezelési képességük. A társas kapcsolatok során szerzett tapasztalatok hozzájárulnak 

ahhoz, hogy a diákok jobban megértsék mások nézőpontját, elfogadóbbá váljanak, és 

hatékonyabban tudjanak együttműködni különböző helyzetekben (Jármai, 2013). Ezek a 

készségek nemcsak az iskolai életben, hanem a későbbi társadalmi beilleszkedés és munkahelyi 

környezet szempontjából is kiemelkedően fontosak. 

A problémamegoldó képesség fejlesztése az élménypedagógia másik meghatározó 

aspektusa. A módszer lényege, hogy a tanulókat olyan helyzetek elé állítja, amelyek kreatív 

gondolkodást és innovatív megoldásokat igényelnek. Ezek a helyzetek gyakran összetett, több 

szempontból megközelíthető feladatokat jelentenek, amelyek megoldása során a diákok 

megtanulják, hogyan tudnak hatékonyan elemezni egy problémát, stratégiát kidolgozni, és azt 

a gyakorlatban alkalmazni (Tarsoly, 2018). A problémamegoldás ezen interaktív formái 

nemcsak az egyéni gondolkodást fejlesztik, hanem a csapatmunkát is, hiszen a tanulók gyakran 

közösen keresik a legjobb megoldást. Ezáltal fejlődik az önállóságuk, a felelősségérzetük és az 

együttműködésre való hajlandóságuk. 

Az együttműködési készségek fejlesztése szintén az élménypedagógia jelentőségét 

hangsúlyozza. Az interaktív tanulási helyzetekben a tanulók megtapasztalják a csoportdinamika 

működését, és azt, hogy hogyan érhetnek el közös célokat hatékony csapatmunkával. A 

szerepek felosztása, a feladatok összehangolása és a közös felelősségvállalás mind-mind olyan 

készségeket fejleszt, amelyek elengedhetetlenek a későbbi társadalmi és munkahelyi sikerhez. 

Az élménypedagógia különlegessége, hogy nem csupán elméleti síkon tanítja meg ezeket a 

készségeket, hanem valós élethelyzeteken keresztül, aktív részvétellel és gyakorlati 

tapasztalatok útján (Jármai, 2013). 
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Az élménypedagógia jelentősége tehát abban rejlik, hogy komplex módon járul hozzá 

a tanulók fejlődéséhez. Nemcsak a tanulási hatékonyságot növeli, hanem olyan készségeket 

fejleszt, amelyek az élet minden területén hasznosak. A szociális kompetenciák, a 

problémamegoldó képesség és az együttműködési készségek integrált fejlesztése révén az 

élménypedagógia olyan tanulási élményeket kínál, amelyek nemcsak az iskolai sikerességet, 

hanem a diákok életvezetési készségeit is jelentősen javítják. Ezáltal az élménypedagógia nem 

csupán az oktatás, hanem a nevelés és a személyiségfejlesztés szempontjából is kulcsfontosságú 

szerepet tölt be (Tarsoly, 2018). 

A modern élménypedagógia alapjait többek között John Dewey amerikai pedagógus 

és filozófus munkássága fektette le. Dewey a tapasztalati tanulás (experiential learning) 

fontosságát hangsúlyozta, amely szerint a tanulás nem csupán információk befogadását jelenti, 

hanem azok gyakorlati alkalmazását, személyes élményeken keresztül. Dewey szerint a tanulási 

folyamat akkor a leghatékonyabb, ha az a tanulók saját cselekvéseiből, problémamegoldási 

helyzeteiből és aktív részvételéből indul ki. A „learning by doing” elv, amely Dewey nevéhez 

fűződik, máig az élménypedagógia egyik alappillérének számít (Csajka-Bencéné, 2024). 

Az élménypedagógia fejlődésére jelentős hatással volt Kurt Hahn német származású 

pedagógus is, aki az 1920-as években alapította meg a Salem-iskolát, majd később az Outward 

Bound mozgalmat. Hahn az oktatásban az aktív tanulási folyamatok mellett a természetes 

környezet és a közösségi élmények szerepét hangsúlyozta. Az általa kidolgozott módszerek az 

élménypedagógia szerves részévé váltak, különösen a szabadtéri és kalandpedagógiai 

programok terén. Hahn szerint a természetes környezetben végzett tevékenységek – például 

túrázás, vitorlázás vagy csoportos problémamegoldó feladatok – nemcsak a fizikai 

képességeket, hanem a szociális kompetenciákat, a felelősségtudatot és az önbizalmat is 

fejlesztik (Bikics, 2019). 

A tapasztalati tanulás elméleti keretét David A. Kolb munkássága tovább mélyítette a 

20. század második felében. Kolb tanulási ciklusa, amely négy lépésből áll (konkrét tapasztalat, 

reflektív megfigyelés, absztrakt konceptualizáció és aktív kísérletezés), tudományos alapot 

nyújtott az élménypedagógia módszertani megközelítéséhez. A tanulók először egy konkrét 

tapasztalatot szereznek, amelyet később reflektálnak, azaz megfigyelnek és elemznek. Ez a 

folyamat vezet az absztrakt konceptualizációhoz, amely során a tapasztalatokat általánosítják 

és elméleteket alkotnak. Végül az aktív kísérletezés fázisában a megszerzett ismereteket és 

készségeket a gyakorlatban alkalmazzák. Az élménypedagógia ennek a ciklusnak az aktív 

szakaszaira helyezi a hangsúlyt, ahol a tanulók saját élményeikből indulnak ki, majd azokat 



8 

 

folyamatosan reflektálva és fejlesztve alkalmazzák. Az elmélet szerint a tanulás akkor a 

leghatékonyabb, ha a tanulók a saját tapasztalataikból indulnak ki, majd azokat reflektálva és 

általánosítva képesek új ismereteket létrehozni és alkalmazni. Az élménypedagógia elméleti 

alapjai szorosan kapcsolódnak a tapasztalati tanulás (experiential learning) filozófiájához, 

amely az oktatást nem pusztán információátadásként, hanem a tanulók aktív bevonásával 

megvalósuló komplex folyamatként értelmezi. Az elméleti alapok szerint a tanulás akkor a 

leghatékonyabb, ha az a tanulók személyes tapasztalatain, aktív cselekvésén és érzelmi 

bevonódásán keresztül történik. Ez a megközelítés nemcsak a kognitív fejlődést célozza meg, 

hanem az érzelmi és szociális kompetenciák, valamint a problémamegoldó készség egyidejű 

fejlesztésére is törekszik (Mészáros-Bárnai, 2010). 

Az élménypedagógia másik alapvető elméleti háttere a konstruktivista tanuláselmélet. 

A konstruktivizmus szerint a tanulás aktív folyamat, amelyben a tanulók nem passzívan 

fogadják be az ismereteket, hanem saját tapasztalataik és előzetes tudásuk alapján konstruálják 

meg azokat. Az élménypedagógia éppen ezért arra törekszik, hogy a tanulók saját élményeiket 

felhasználva alakítsák ki ismereteiket, miközben a pedagógus irányítóként és facilitátorként van 

jelen a folyamatban (Csajka-Bencéné, 2024). 

Az élménypedagógia fejlődésének másik fontos mérföldköve az 1970-es és 1980-as 

években lezajló nemzetközi reformpedagógiai mozgalmakhoz kapcsolódik. Ekkoriban egyre 

nagyobb hangsúlyt kapott az oktatásban a holisztikus megközelítés, amely nemcsak a kognitív 

fejlődést célozta meg, hanem az érzelmi, szociális és fizikai dimenziókat is figyelembe vette. 

Az Outward Bound programok, amelyek a szabadtéri és csoportos tevékenységekre épültek, 

széles körben elterjesztették az élménypedagógia módszereit, különösen az angolszász 

országokban (Mészáros-Bárnai, 2010). 

Magyarországon az élménypedagógia az 1990-es évektől kezdődően vált ismertebbé, 

főként a reformpedagógiai mozgalmak és alternatív iskolák hatására. A módszer adaptációját 

olyan pedagógusok és intézmények támogatták, amelyek nyitottak voltak az interaktív, 

tanulóközpontú megközelítések iránt. Az élménypedagógia hazai fejlődése során különösen a 

csoportos tevékenységek, a drámapedagógia és a természetben végzett oktatási programok 

kaptak kiemelt figyelmet (Mészáros-Bárnai, 2010). 

Az élménypedagógia történeti áttekintése tehát rávilágít arra, hogy a módszer nem egy 

újkeletű megközelítés, hanem hosszú fejlődési folyamat eredménye, amely a pedagógiai 

gondolkodás és gyakorlat folyamatos megújulását tükrözi. Az élménypedagógia története jól 
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mutatja, hogy az oktatásban az aktív részvételre, tapasztalatszerzésre és reflektív gondolkodásra 

épülő módszerek időről időre választ adnak az oktatási rendszer aktuális kihívásaira, és 

hozzájárulnak a tanulók komplex fejlődéséhez. 

Az élménypedagógia módszerei széles skálán mozognak, alkalmazkodva a tanulók 

életkorához, a tanítás céljához és a tananyag jellegéhez. A módszerek középpontjában mindig 

az aktív részvétel, a gyakorlati tapasztalat és a csoportos együttműködés áll. 

1. Interaktív játékok és szimulációk: Az interaktív játékok célja, hogy a tanulók valósághű 

helyzeteket szimuláljanak, amelyeken keresztül gyakorolhatják a döntéshozatalt, a kreatív 

gondolkodást és az együttműködést. A szimulációk során a diákok olyan szerepeket töltenek 

be, amelyek segítenek számukra a tananyag mélyebb megértésében és a valós élethelyzetekre 

való felkészülésben. 

2. Szabadtéri tevékenységek: A természetben végzett programok, például túrák, táborozások 

vagy kalandpedagógiai gyakorlatok, kiemelten fontosak az élménypedagógiában. Ezek a 

tevékenységek nemcsak fizikai aktivitást igényelnek, hanem fejlesztik a szociális készségeket, 

a csapatmunkát és az önbizalmat is. 

3. Projektalapú tanulás: A projektmódszer során a tanulók hosszabb időn keresztül dolgoznak 

egy komplex feladaton, amely több tantárgyat is integrálhat. Ez a módszer lehetőséget nyújt a 

diákok számára, hogy kreatívan, csapatban dolgozzanak, miközben saját maguk tervezik meg 

és valósítják meg a projektet. 

4. Drámapedagógia: Az élménypedagógiában a drámapedagógia is kiemelt szerepet kap, 

amely lehetővé teszi a tanulók számára, hogy különböző szituációkat modellezzenek, 

érzelmileg bevonódjanak, és fejlesszék önkifejezési készségeiket. 

5. Csoportos problémamegoldási gyakorlatok: Ezek a feladatok a tanulók kritikus 

gondolkodását és együttműködési készségét fejlesztik, miközben különböző szempontok 

alapján kell megoldást találniuk egy adott problémára (Csajka-Bencéné, 2024). 

Az élménypedagógia eszközei 

Az élménypedagógia eszköztára rendkívül gazdag, és magában foglal minden olyan 

elemet, amely elősegíti a tanulók aktív részvételét és tapasztalati tanulását. Az eszközök közé 

tartoznak a különböző manipulálható tárgyak, például puzzle-k, társasjátékok, kártyák, 

valamint a szabadtéri tevékenységekhez szükséges felszerelések, mint például kötelek, térképek 

vagy sporteszközök. Az élménypedagógiai eszközök nemcsak a tanulási folyamatot teszik 
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izgalmasabbá, hanem konkrét célokat is szolgálnak, például a kreativitás vagy a 

finommotorikus készségek fejlesztését (Lévai, 2024). 

Az élménypedagógia módszerei és eszközei szorosan kapcsolódnak egymáshoz, és 

közös céljuk, hogy a tanulók holisztikus fejlődését támogassák. Az elméleti alapok és a 

gyakorlati megvalósítás közötti kapcsolat biztosítja, hogy a tanulók ne csak tudást szerezzenek, 

hanem olyan kompetenciákat is, amelyek hosszú távon is hasznosak a mindennapi életükben. 

Az élménypedagógia így nemcsak a tanulási folyamat hatékonyságát növeli, hanem hozzájárul 

a tanulók személyiségfejlődéséhez, szociális beilleszkedéséhez és élethosszig tartó 

tanulásukhoz. 

 

1.2. Élménypedagógia és hagyományos oktatási módszerek 

összehasonlítása 

 

A 21. századi oktatás egyik legfontosabb kihívása, hogy választ adjon a gyorsan 

változó társadalmi, technológiai és gazdasági környezet igényeire. Véleményem szerint a 

hagyományos oktatási módszerek – amelyek jellemzően a frontális tanításra és az egyéni 

teljesítményre helyezik a hangsúlyt – egyre kevésbé képesek kielégíteni a tanulók motivációs, 

érzelmi és készségfejlesztési szükségleteit. Ebben a kontextusban az élménypedagógia, mint 

alternatív megközelítés, kiemelkedően fontos szerepet tölt be, hiszen képes integrált, interaktív 

és személyre szabott tanulási élményeket biztosítani. 

A hagyományos oktatási módszerek elsősorban a lexikális tudás átadására 

koncentrálnak. Ezek a módszerek a tanár központi szerepére építenek, amely során a pedagógus 

információkat közvetít, míg a tanulók passzív befogadók maradnak. A tanulási folyamat főként 

az emlékezetre és a reprodukcióra helyezi a hangsúlyt, és gyakran elszigetelten kezeli a 

tantárgyakat. Bár a hagyományos módszerek strukturált keretet nyújtanak és hatékonyan 

alkalmazhatók bizonyos tananyagok átadására, korlátozottak abban, hogy a tanulók aktív 

részvételét, kreativitását és együttműködési készségeit fejlesszék (Nagy, 2012). 

 

Ezzel szemben az élménypedagógia a tanulóközpontú oktatás alapelveit követi, amely 

az aktív részvételre, az érzelmi bevonódásra és a gyakorlati tapasztalatok megszerzésére épít. 

Az élménypedagógiai megközelítés holisztikus szemléletet alkalmaz, amely nemcsak a 
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kognitív képességeket fejleszti, hanem az érzelmi intelligenciát, a szociális készségeket és a 

gyakorlati problémamegoldó képességeket is. A módszer a tanulók élményein és tapasztalatain 

keresztül teremti meg az ismeretszerzés és a személyiségfejlesztés összhangját (Csajka, 2022). 

A 21. század oktatási igényei között kiemelt jelentősége van az úgynevezett „21. 

századi készségek” fejlesztésének, mint a kritikus gondolkodás, a kommunikáció, a 

kollaboráció és a kreativitás. Az élménypedagógia közvetlenül támogatja ezeknek a 

készségeknek a kialakulását azáltal, hogy a tanulási helyzeteket interaktívvá és életszerűvé 

teszi. Például egy élménypedagógiai foglalkozás során a diákok gyakran csoportokban 

dolgoznak, megoldanak egy komplex problémát, miközben együttműködnek, döntéseket 

hoznak és alkalmazzák a tanultakat valós helyzetekben. Az ilyen típusú tanulás nemcsak a 

tantárgyi tudást mélyíti el, hanem olyan kompetenciákat is fejleszt, amelyek elengedhetetlenek 

a munkaerőpiaci sikerhez és az élethosszig tartó tanuláshoz (Lévai, 2024). 

Az élménypedagógia helyét a 21. századi oktatásban az is meghatározza, hogy képes 

válaszolni a tanulók egyre növekvő igényére az érzelmi és személyes bevonódás iránt. A 

digitális technológia térnyerésével és a figyelemkoncentráció csökkenésével a hagyományos 

tanítási módszerek gyakran elveszítik a tanulók érdeklődését. Az élménypedagógia ezzel 

szemben az érzelmekre és az élményekre épít, amelyek sokkal erőteljesebb és hosszabb távú 

hatást gyakorolnak a tanulásra. Az érzelmi bevonódás nemcsak a tanulási motivációt növeli, 

hanem elősegíti az információk hatékonyabb feldolgozását és hosszabb távú megőrzését is 

(Csajka – Bencéné, 2024). 

Összességében az élménypedagógia helye a 21. századi oktatásban kulcsfontosságú, 

mivel válaszokat kínál az oktatás modern kihívásaira. Azáltal, hogy a tanulási folyamatot 

interaktívvá, élményszerűvé és relevánssá teszi, az élménypedagógia nemcsak a tanulók tudását 

és készségeit gazdagítja, hanem hozzájárul a motivációjuk, önbizalmuk és társas kapcsolataik 

fejlődéséhez is. Ez a megközelítés nemcsak az oktatás megújításának egyik leghatékonyabb 

eszköze, hanem az élethosszig tartó tanulás és a társadalmi beilleszkedés támogatásának is 

alapvető pillére. 

 

Az élménypedagógia egyik legjelentősebb hozadéka, hogy képes jelentős mértékben 

növelni a tanulók motivációját, ami az eredményes tanulási folyamat alapfeltétele. A 

hagyományos oktatási módszerekkel szemben, amelyek gyakran a passzív befogadáson és a 

lexikális tudás megszerzésén alapulnak, az élménypedagógia aktív részvételt és érzelmi 
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bevonódást igényel. Ezáltal a tanulási folyamat nem csupán információszerzést jelent, hanem 

egyfajta személyes élményt is, amely erősíti a tanulók belső motivációját. Az érzelmi 

kapcsolódás és az aktív részvétel olyan tényezők, amelyek tudományosan igazoltan növelik a 

tanulási hajlandóságot és az eredményességet (Lévai, 2024). 

A tanulási motiváció növekedését az élménypedagógiában elsősorban az érzelmi 

bevonódás magyarázza. A módszer olyan helyzeteket teremt, amelyekben a tanulók 

személyesen is érintettek lehetnek, akár játékos feladatok, interaktív projektek vagy 

problémamegoldó gyakorlatok révén. Az érzelmi kapcsolódás nem csupán a tanulók figyelmét 

kelti fel, hanem fenntartja az érdeklődésüket, és mélyebb szintű elköteleződést eredményez. 

Amikor a tanulók úgy érzik, hogy a tanulási helyzet számukra releváns és jelentőségteljes, 

akkor sokkal inkább hajlandóak aktívan részt venni a folyamatban. Az élménypedagógia 

módszerei például szerepjátékok, szabadtéri tevékenységek vagy szimulációk formájában a 

tanulókat a tanulási folyamat középpontjába helyezik, ezáltal lehetőséget adva arra, hogy saját 

élményeiken keresztül fedezzék fel az ismereteket (Csajka, 2022). 

A tanulási motiváció szoros összefüggésben áll a tanulási eredményességgel, amely az 

élménypedagógiai megközelítés másik fontos aspektusa. Az aktív tanulási formák, amelyek az 

élménypedagógiában központi szerepet játszanak, bizonyítottan javítják a tanulási 

teljesítményt. Az érzelmi bevonódás, a gyakorlati alkalmazás és a csoportos interakciók révén 

a tanulók mélyebb és tartósabb tudásra tesznek szert. Az élménypedagógiai gyakorlatok 

lehetőséget adnak arra, hogy a tanulók a tanultakat valós helyzetekben alkalmazzák, ami növeli 

az anyag megértésének és későbbi felidézésének hatékonyságát. Az aktív tanulás során a 

tanulók nem csupán passzívan fogadják be az információkat, hanem azokkal aktívan dolgoznak, 

strukturálják és integrálják azokat korábbi tapasztalataikkal, ami mélyebb megértést 

eredményez (Tarsoly, 2018). 

Az élménypedagógia eredményessége nemcsak a kognitív teljesítmény 

növekedésében mérhető, hanem a tanulók készségeinek és képességeinek fejlődésében is. A 

módszer különösen hatékony a problémamegoldó készség, az együttműködési kompetenciák 

és a kreativitás fejlesztésében. A csoportos tevékenységek során a tanulók nemcsak saját maguk 

tanulnak, hanem egymástól is, miközben egy adott probléma megoldásán dolgoznak. Ez a fajta 

tanulási folyamat nemcsak az egyéni tudást gazdagítja, hanem közösségi élményként is hat, 

amely tovább növeli a tanulási kedvet és elköteleződést (Bányai, 2022). 
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Az élménypedagógia másik fontos aspektusa, hogy figyelembe veszi a tanulók egyéni 

különbségeit és személyre szabott tanulási lehetőségeket kínál. Az élménypedagógiai 

foglalkozások során a tanulók lehetőséget kapnak arra, hogy saját tempójukban dolgozzanak, 

miközben saját érdeklődési körüknek megfelelő tevékenységekben vehetnek részt. Ez 

különösen fontos a heterogén tanulói csoportok esetében, ahol a tanulók eltérő előzetes tudással, 

képességekkel és motivációval rendelkeznek. Az egyénre szabott megközelítés nemcsak az 

eredményességet növeli, hanem a tanulók önbizalmát és önhatékonyságát is erősíti (Lévai, 

2024). 

Az élménypedagógia hatásosságát alátámasztják az érzelmi és szociális fejlődés 

területén tapasztalható pozitív eredmények is. A tanulók az interaktív tevékenységek során 

nemcsak a tantárgyi tudásukat bővítik, hanem fejlesztik érzelmi intelligenciájukat, empátiájukat 

és konfliktuskezelési képességüket is. Az ilyen jellegű tapasztalatok hosszú távon is 

hozzájárulnak a tanulók személyiségének fejlődéséhez, és segítenek abban, hogy sikeresen 

alkalmazkodjanak a változó környezeti és társadalmi igényekhez (Bikics, 2019). 

Összességében az élménypedagógia hatása a tanulási motivációra és eredményességre 

rendkívül jelentős. Azáltal, hogy érzelmi bevonódást, aktív részvételt és személyes 

tapasztalatokat helyez a tanulási folyamat középpontjába, az élménypedagógia nemcsak növeli 

a tanulók elköteleződését, hanem tartósabb és mélyebb tudás megszerzését is elősegíti. Az 

élménypedagógia így nemcsak a jelenlegi oktatási kihívásokra ad választ, hanem alapvető 

pillére lehet a jövő tanulásközpontú és élményalapú oktatásának is. 

1.3. Kapcsolódó kutatások és tanulmányok 

 

Az élménypedagógia nemzetközi térben is egyre nagyobb szerepet kap az oktatás 

innovációját célzó törekvések között. A különböző országok eltérő hagyományokkal és 

iskolaszerkezeti modellekkel rendelkeznek, ám a közös pont az élménypedagógia iránti 

nyitottság, különösen a 21. századi kompetenciák – kreativitás, együttműködés, önismeret és 

problémamegoldás – fejlesztése terén. 

A módszer történelmi gyökereit tekintve kiemelkedő szerepet tölt be Kurt Hahn német 

származású pedagógus munkássága. Hahn pedagógiai koncepciója, az „élményterápia” 

(Erlebnispädagogik), az 1920-as évektől kezdve formálta a modern élménypedagógia alapjait. 

Németországban a salemi bentlakásos iskolában, majd Nagy-Britanniában a Gordonstoun 

iskolában valósította meg reformpedagógiai elképzeléseit, amelyek lényege a diákok testi, lelki 
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és szociális készségeinek fejlesztése volt, természetközeli, kihívást jelentő és közösségformáló 

élmények segítségével (Bikics, 2019). 

Hahn szerint a fiatalok fejlődése érdekében négy alapvető területen szükséges 

pedagógiai „terápia”: ezek a testedzés, expedíció, projekt és szolgálat. A testedzés a testi 

erőnlétet, az expedíciók a vállalkozószellemet és önállóságot, a projektek a kreativitást és 

elmélyülést, míg a közösségi szolgálat az empátiát és felelősségvállalást erősíti. A gyakorlati 

tapasztalatokra épülő tanulás Hahn iskoláiban nemcsak a tanulási motivációt fokozta, hanem 

hozzájárult az egész személyiség fejlődéséhez is – ezt támasztja alá többek között Golo Mann 

és Fülöp herceg visszaemlékezése is (Bikics, 2019). 

A skandináv országok élménypedagógiai gyakorlata is figyelemreméltó. A svéd 

modellben az élménypedagógia nem csupán tanórai keretek között, hanem az iskolán kívüli 

tevékenységek során is jelentős szerepet kap. A tanórák forgószínpad-rendszerű megszervezése 

– amely során a tanulók különböző helyszíneken, változatos módszerekkel dolgozzák fel az 

adott tananyagot – lehetőséget teremt a tanulók aktív részvételére és az egyéni tanulási stílusok 

figyelembevételére. A „tanulva játszani, játszva tanulni” elve alapján szervezett órák során a 

tanulók különböző „tudástárakat” (pl. fejben lévő tudás, könyvek, digitális eszközök, internet) 

használnak, ami elősegíti a mélyebb megértést és a hosszú távú memória működését (Bacsa, 

2012). 

Olaszországban a múzeumpedagógiai gyakorlat példázza az élménypedagógia sikeres 

alkalmazását iskolán kívüli környezetben. A torinói múzeumkomplexum programjai interaktív, 

élményközpontú és inkluzív pedagógiai elveken alapulnak. A tanulók nemcsak passzívan 

szemlélődnek, hanem aktív résztvevői a tanulási folyamatnak: megfigyelnek, kísérleteznek, 

kutatnak, alkotnak. A különféle kompetenciaterületek (pl. kommunikációs, esztétikai, 

interkulturális) fejlesztése tudatosan jelenik meg az élménypedagógiai programok tervezésében 

és lebonyolításában. (Bognárné, 2020) Az olasz múzeumpedagógiai modell különösen értékes 

példája annak, hogyan lehet az élménypedagógia módszertanát a formális oktatás mellett az 

iskolán kívüli tanulási terekben is hatékonyan alkalmazni. A látogatóbarát, befogadó 

intézmények támogatják az élményalapú ismeretszerzést és elősegítik, hogy a tanulók a 

múzeumokat ne csupán „tanulmányi kirándulásként” értelmezzék, hanem személyes 

felfedezésként és értelmi–érzelmi élményként is megéljék. 

Az élménypedagógiai módszerek alkalmazása a környezeti nevelésben világszerte 

egyre nagyobb hangsúlyt kap, tekintettel a fenntarthatóság és a globális környezeti problémák 
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oktatásban való megjelenésére. Tóth Márta és munkatársai (2021) nemzetközi összehasonlító 

tanulmányukban számos ország környezeti nevelési gyakorlatát elemezték, különös 

figyelemmel az élménypedagógiai vonatkozásokra. A vizsgált országok közé tartozott Japán, 

Németország, Finnország, Görögország és Törökország. A szerzők kiindulópontja az volt, hogy 

a környezeti problémák következményei gyakran csak hosszú idő elteltével válnak 

érzékelhetővé, ezért az oktatásnak olyan módszereket kell alkalmaznia, amelyek azonnali 

tapasztalatot, érzelmi bevonódást és cselekvési lehetőséget kínálnak a tanulók számára. Ennek 

megfelelően az élménypedagógia eszköztára – szimulációk, terepgyakorlatok, projektek, 

szerepjátékok, kísérletek – ideális alapot kínál a környezeti tudatosság elmélyítésére. Japánban 

a természet alapú oktatásnak régi hagyományai vannak, de a tanulmány szerint a környezeti 

nevelés gyakran nem lép túl az információközlés szintjén. A tanulók nem mindig értik meg a 

problémák társadalmi és ideológiai dimenzióit. A kutatók hangsúlyozzák, hogy a japán 

oktatásban gyakran kettős kötés alakul ki: a természet szeretetére való nevelés ellentmond a 

fogyasztásra ösztönző társadalmi üzeneteknek. A szerzők szerint szükség van egy mélyebb 

szemléletformálásra, amely nemcsak az ökológiai, hanem a társadalmi és etikai szempontokat 

is figyelembe veszi. Az élménypedagógiai módszerek ennek hatékony eszközei lehetnek, ha 

azok beépülnek az általános iskolai tantervbe, és hosszú távú, ismétlődő tapasztalatokon 

alapulnak. Németországban a fenntarthatóságra nevelés már évtizedes múltra tekint vissza. A 

tanulmány szerint a német oktatási rendszerben az élménypedagógiai elemek – például a 

fenntartható iskolai környezet kialakítása, digitális eszközök használata környezeti 

projektekben – jelentősen hozzájárulnak a diákok környezettudatosságának fejlődéséhez. Egy 

konkrét példa a salemi bentlakásos iskola, ahol az iskolai épületek energetikai korszerűsítését 

és a tanulók ezzel kapcsolatos projektjeit vizsgálták. Az eredmények azt mutatták, hogy a 

diákok attitűdjei és környezeti elkötelezettsége javult, még ha a ténybeli ismeretek szintje nem 

is nőtt szignifikánsan. További kutatások rámutattak, hogy a digitális taneszközök – például 

interaktív hipertext programok – alkalmazása szintén fokozza a tanulók érdeklődését és aktív 

részvételét a környezeti nevelésben. Finnországban a természetiskolák jelentik az 

élménypedagógiai alapú környezeti nevelés központjait. A tanulmány szerint ezek az 

intézmények a tanulói aktivitásra és az önálló ismeretszerzésre építenek. A finn tanárok 

különösen fontosnak tartják a kora gyermekkori természetélményeket, mert ezek alakítják ki a 

természet iránti érzékenységet. Ugyanakkor felhívják a figyelmet arra, hogy az alkalmi 

természetben szerzett élmények nem elegendőek a fenntarthatósági attitűdök hosszú távú 

formálásához – ehhez rendszeres, hosszú távú tapasztalatokra van szükség. Görögországban a 

középiskolai környezeti nevelés során gyakran alkalmazzák a terepgyakorlatokat, 
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szimulációkat, kísérleteket és szerepjátékokat. A megkérdezett tanárok szerint ezek a 

tapasztalati módszerek javítják a tanulási folyamatot, növelik az érdeklődést, és fejlesztik a 

tanulók kritikus gondolkodását. A tanulmány hangsúlyozza, hogy a tanári szerep az 

élménypedagógiai folyamatokban elsősorban szervezői és facilitátori jellegű, amely ösztönző 

tanulási környezetet teremt a diákok számára. Törökország és Németország összehasonlítása 

során megállapították, hogy a gyakorlati tevékenységek – például kirándulások, terepmunka – 

alkalmazása szorosan összefügg a tanárok attitűdjeivel, a társadalmi elvárásokkal és a szülőkkel 

való együttműködés minőségével. A német tanárok körében erősebb volt a gyakorlati 

tevékenységek alkalmazásának szándéka, és a szülőkkel való kapcsolat is támogatóbbnak 

bizonyult. A török tanárok esetében a tanulók viselkedésének formálása inkább a tanári 

attitűdökön múlt, a társadalmi támogatás kevésbé volt jelentős. 

Ezek a nemzetközi példák rávilágítanak arra, hogy az élménypedagógia nem egységes, 

univerzális módszert jelent, hanem különböző kulturális és oktatási rendszerekbe adaptálható 

szemléletmódot. Legfőbb ereje abban rejlik, hogy képes a tanulót a középpontba helyezni, aktív 

szereplőként bevonni az oktatási folyamatba, miközben érzelmileg is kapcsolódik az elsajátított 

tudáshoz. A kutatások azt mutatják, hogy az élménypedagógiai módszerek alkalmazása – akár 

iskolai, akár iskolán kívüli környezetben – hosszú távon hozzájárul a tanulási motiváció és 

eredményesség növekedéséhez, a társas kompetenciák fejlődéséhez, valamint a személyiség 

pozitív alakulásához. 

A Lévai (2023) által az Új Nemzeti Kiválóság Program keretében végzett kutatás célja 

annak feltárása volt, hogy az élménypedagógiai elemek milyen módon integrálhatók az 

általános iskolai ének-zene oktatásba. A 60 pedagógus részvételével készült kérdőíves kutatás 

eredménye szerint a tanárok nyitottak az élménypedagógia alkalmazására, és a módszer pozitív 

hatást gyakorolt a tanulási környezetre, különösen attitűdformálás terén. A kísérletben 

résztvevő tanulók sikerélményként élték meg a foglalkozásokat, a szociometriai elemzések 

szerint az osztályközösség is megerősödött. 

A hazai kutatások közül kiemelkedik a Csajka–Pozsegovics (2019) által végzett 

vizsgálat, amely a Kaposvári Egyetem égisze alatt futó több program tapasztalatait összegezte. 

A kutatások egyik fő megállapítása, hogy az élménypedagógia eredményesen alkalmazható 

nemcsak tanórai keretek között, hanem terápiás és közösségépítő célokra is. A tanulmány külön 

hangsúlyt helyez a szociális készségek – együttműködés, tolerancia, empátia – fejlesztésére, 

amelyek jelentősen hozzájárulnak a tanulók iskolai sikerességéhez és beilleszkedéséhez. 
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Egy másik fontos hazai kutatásban Tarsoly (2018) hátrányos helyzetű tanulók körében 

vizsgálta az élménypedagógia társas kapcsolatokra gyakorolt hatását. A Kaposvári Pécsi Utcai 

Általános Iskolában végzett beavatkozás során az élménypedagógiai tevékenységek 

hozzájárultak a roma és halmozottan hátrányos helyzetű gyerekek önbizalmának, 

együttműködési képességeinek és közösségi beilleszkedésének javításához. 

A Bencéné (2024) által végzett outdoor módszert alkalmazó kutatás arra mutatott rá, 

hogy bár a pedagógusok többsége elméletileg támogatja az élményalapú tanulás bevezetését, a 

gyakorlatban még mindig az iskolán belüli, frontális oktatás dominál. Ennek oka egyrészt az 

iskolai struktúra kötöttsége, másrészt a megfelelő infrastruktúra és támogatás hiánya. A kutatás 

kiemeli, hogy az outdoor módszerek – amelyek az élménypedagógia egyik gyakorlati 

megvalósulási formái – különösen hatékonyak lehetnek az alsó tagozaton a tantárgyak iránti 

érdeklődés fenntartásában és a hosszú távú tudásmegszerzésben. 

Mező és Szabóné (2021) tanulmányában az élménypedagógia digitális aspektusait 

vizsgálták a robotokkal támogatott tanítás során. A kutatás 84 pedagógus körében végzett 

kérdőíves felmérés alapján kimutatta, hogy a robotika, mint élménypedagógiai eszköz, 

különösen alkalmas a STEAM készségek fejlesztésére és a digitális tanulási környezet 

élményszerűbbé tételére. A vizsgálat rámutatott arra is, hogy az élménypedagógia nem 

kizárólag az outdoor tevékenységekre korlátozódik, hanem az osztálytermen belüli digitális 

megoldások is képesek hasonlóan pozitív hatásokat elérni. 

 Molnár (2016) tanulmánya az élményalapú környezeti nevelést vizsgálja, amelynek 

középpontjában a gyermekek természettel való közvetlen kapcsolata, érzelmi kötődése, 

valamint a fenntarthatóságra nevelés áll. A szerző kiemeli, hogy az élménypedagógiai 

megközelítés lehetővé teszi az emocionális és intellektuális nevelés összekapcsolását. A 

környezeti nevelés így nemcsak tudást közvetít, hanem értékeket, attitűdöket is formál, amelyek 

hosszú távon meghatározzák a tanulók viszonyulását a természethez és a fenntartható 

életmódhoz. A tanulmány szerint az élményalapú módszerek – mint például a szabadtéri 

tanulás, játékos tevékenységek, érzékenyítő projektek – alkalmasak arra, hogy a gyermekek 

aktívan és érzelmileg bevonódjanak a tanulási folyamatba. A szerző hangsúlyozza, hogy az 

ilyen típusú nevelés jelentősége a jövő generációk környezettudatosságának kialakításában 

kulcsfontosságú. 

Magnuczné tanulmánya az élménypedagógia idegennyelv-oktatásban való 

alkalmazhatóságát vizsgálja. A tanulmány kiindulópontja a digitális generáció tanulási 
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igényeihez való alkalmazkodás, amelyben az élménypedagógia egy lehetséges válaszként 

jelenik meg. A szerző három fő területen mutatja be az élményalapú tanulás alkalmazását: 

projektmunka, digitális média, valamint transzkulturális nevelés. A kutatás megállapítja, hogy 

a hagyományos, tanárközpontú, nyelvtani szabályokra építő oktatás nem képes motiválni a 

diákokat, míg az élménypedagógiai elemek – például a drámapedagógia, szerepjáték, digitális 

történetmesélés – segítik a nyelvtanulás élményszerűsítését és a kommunikációs kompetencia 

fejlesztését. A tanulmány továbbá felhívja a figyelmet a tanulói autonómia és a kreatív tanulási 

környezet fontosságára. 

Petzné (2022) tanulmánya egy konkrét pedagógiai projektet mutat be, amely a LEGO 

Education eszközrendszerére építve valósul meg az élménypedagógia keretei között. A kutatás 

célja annak feltárása, hogyan támogatja a LEGO-eszközökkel történő tanulás a kognitív, 

szociális és kreatív készségek fejlődését. A tanulmány gyakorlati példákon keresztül 

szemlélteti, hogy a diákok mennyire elmélyülten, aktívan és élvezettel vesznek részt az ilyen 

típusú tanulási folyamatban. A LEGO-környezet különösen alkalmas a logikus gondolkodás, 

problémamegoldás, valamint a csapatmunka fejlesztésére, miközben a tanulók valódi 

alkotófolyamatban vesznek részt. A tanulmány rámutat, hogy a LEGO-alapú élménypedagógia 

segíthet leküzdeni a tanulási motiváció hiányát, és elősegíti a tanulók belső késztetésen alapuló 

tanulási hajlandóságát. 

A nemzetközi és hazai kutatások ismertetése segít abban, hogy a vizsgált pedagógiai 

megközelítést ne elszigetelten, hanem a globális és hazai oktatási trendek összefüggésében 

értelmezzük. A nemzetközi kutatások például rávilágítanak arra, hogy különböző oktatási 

rendszerek hogyan illesztik be az élménypedagógia módszereit a környezeti nevelésbe, a 

szociális kompetenciák fejlesztésébe, vagy éppen az iskolán kívüli tanulási terekbe. A hazai 

kutatások arra világítanak rá, hogy az élménypedagógia nem csupán külföldi innováció, hanem 

a magyar oktatási rendszerben is sikerrel alkalmazható. Ezek a tanulmányok különböző 

tantárgyi területeken (nyelvoktatás, környezeti nevelés, ének-zene, robotika), illetve eltérő 

célcsoportokkal (hátrányos helyzetű tanulók, alsó tagozatosok, digitális generáció) végzett 

kutatásokkal bizonyítják a módszer sokoldalúságát és adaptálhatóságát. A tapasztalatok szerint 

az élménypedagógia javítja a tanulók együttműködési készségét, növeli a tanulási kedvet, 

csökkenti az iskolai kudarcélményeket, és segít megerősíteni az osztályközösségeket is. 
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1.4. Az élménypedagógia nehézségei, akadályai és korlátai 

 

Az élménypedagógia számos előnye ellenére alkalmazása az iskolai gyakorlatban nem 

mindig zökkenőmentes. A módszer bevezetésének és fenntartásának számos gyakorlati, 

intézményi, szemléleti és módszertani akadálya van, amelyek gátolhatják annak széles körű 

elterjedését. Az alábbiakban áttekintjük a hazai és nemzetközi szakirodalom, valamint a 

pedagógiai gyakorlat által leggyakrabban azonosított nehézségeket. Az első és talán 

leggyakoribb akadályt a pedagógusok módszertani felkészültsége és attitűdje jelenti. Az 

élménypedagógia alkalmazása nem csupán technikai ismereteket, hanem szemléletváltást is 

igényel. A frontális, tanárközpontú oktatási gyakorlatot hosszú ideig alkalmazó pedagógusok 

számára kihívást jelenthet az élménypedagógiai módszerek bevezetése, mivel azok gyakran 

rugalmasabb, tanulóközpontú és reflektív tanítási stílust igényelnek (Petzné-Lampert, 2022). A 

módszer sikeres alkalmazásához szükség van a pedagógus önismeretére, nyitottságára, 

valamint a tanulói autonómia támogatására, ami nem minden oktató esetében áll rendelkezésre 

(Magnuczné, 2019). 

Egy másik jelentős korlát az időkeretek szűkössége. Az élménypedagógiai 

foglalkozások – különösen a projektmunkák, szabadtéri tanulások vagy csoportos alkotások – 

gyakran több időt igényelnek, mint a hagyományos óraszerkezet által biztosított 45 perces 

tanórák. A tantervi követelmények, az érettségi vizsgákra való felkészítés és az ismeretátadásra 

fókuszáló oktatási rendszer nem kedvez az élménypedagógia mélyebb integrálásának (Molnár, 

2016). Ez különösen problémás lehet felső tagozaton és középiskolában, ahol a tananyag 

mennyisége sokszor nem teszi lehetővé a hosszabb élményalapú tanulási folyamatokat. 

További akadályt jelent a tárgyi és infrastrukturális feltételek hiánya. Számos 

élménypedagógiai módszer speciális eszközigénnyel vagy térigénnyel jár, amelyet nem minden 

iskola tud biztosítani (Petzné-Lampert, 2022). A digitális technológiákra épülő 

élménypedagógiai megközelítések, mint például a robotika, programozás vagy digitális 

történetmesélés, szintén komoly anyagi befektetést és technikai támogatást igényelnek, amely 

sok intézményben nem áll rendelkezésre (Magnuczné, 2019). 

Az élménypedagógia alkalmazásának korlátai közé sorolható a nevelőtestületen belüli 

egységes szemlélet hiánya is. Egy-egy pedagógus önálló törekvése önmagában kevés, ha az 

iskolai kultúra nem támogatja a tanulóközpontú, tapasztalati tanulást előtérbe helyező 

módszereket. A módszer bevezetéséhez kollektív pedagógiai elköteleződés, támogató 
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iskolavezetés, valamint a tanórán kívüli keretek (pl. szakkörök, témahét, erdei iskola) tudatos 

integrációja szükséges (Molnár, 2016; Lévai, 2024). 

Összességében elmondható, hogy az élménypedagógia alkalmazása komplex, 

rendszerszintű kihívásokat vet fel, amelyek megoldása nem kizárólag egyéni tanári 

kompetencia kérdése. A pedagógusképzés megújítása, az intézményi nyitottság, a támogató 

iskolai kultúra és a szülői együttműködés egyaránt szükséges ahhoz, hogy az élménypedagógia 

ne csupán elszigetelt jó gyakorlatként jelenjen meg, hanem integrált része legyen a korszerű, 

élményalapú oktatásnak. 

2. Alkalmazott módszerek  

 

A vizsgálat kvantitatív módszertanon alapuló kérdőíves adatgyűjtéssel valósult meg, 

amelyet két célcsoport - pedagógusok és diákok - körében bonyolítottam le. Az online kérdőíves 

technika választása a könnyű elérhetőség, az anonimitás biztosítása, valamint a nagyobb 

elemszámú adatfelvétel lehetősége miatt volt indokolt. 

A pedagógusok számára összeállított kérdőív célja az volt, hogy feltárja az 

élménypedagógia módszereinek ismertségét, alkalmazásának gyakoriságát, valamint az 

esetleges alkalmazási nehézségeket. A kérdőív 11 kérdésből állt, ezek közül több 

feleletválasztós, egy pedig nyitott formátumú volt. A kérdések a következő témaköröket ölelték 

fel: 

• demográfiai adatok (nem, tanítási szint, tantárgy, tanítási tapasztalat), 

• az élménypedagógia fogalmának ismerete, 

• a módszer gyakorlati alkalmazása (milyen formákban, milyen gyakorisággal), 

• az alkalmazás akadályai (például időhiány, eszközhiány, tantervi korlátok), 

• a módszer pedagógiai hatásainak megítélése (motiváció, tananyag megértése, szociális 

készségek fejlődése), 

• szükséges támogatások és igények a hatékonyabb alkalmazáshoz. 

A kérdőív lehetőséget adott arra is, hogy a pedagógusok konkrét javaslatokat és 

visszajelzéseket adjanak a módszerrel kapcsolatos személyes tapasztalataikról. 
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A tanulói kérdőív kifejezetten a 4–8. évfolyamos általános iskolai diákok 

élménypedagógiával kapcsolatos tapasztalataira fókuszált. A kérdőív első kéréseiben rövid és 

közérthető definíció szerepelt az élménypedagógiáról, hogy a tanulók azonos alapról indulva 

tudjanak válaszolni. A kérdőív 7 kérdésből állt, amelyek célja az volt, hogy feltárják: 

• milyen tantárgyakban és milyen gyakorisággal találkoznak élménypedagógiai 

módszerekkel, 

• hogyan élik meg ezeket az órákat, élvezetesnek vagy hasznosnak tartják-e őket, 

• segítik-e a tananyag megértését, és hogyan hatnak a tanulási motivációra, 

• milyen konkrét élményeket tudnak felidézni az élménypedagógiai tanórákról. 

A kérdések közérthető nyelvezettel, egyszerű válaszadási lehetőségekkel kerültek 

megfogalmazásra, és egy nyitott kérdés is helyet kapott, amely lehetőséget biztosított a tanulók 

személyes élményeinek megosztására. 

Mindkét kérdőív célja az volt, hogy kvantitatív és kvalitatív szempontból is értékelhető 

adatokat gyűjtsön az élménypedagógia alkalmazásának gyakoriságáról, formáiról és hatásairól. 

A kérdőívek strukturált szerkezete lehetővé teszi az összehasonlító elemzést pedagógusok és 

diákok visszajelzései alapján, így a kutatás eredményei várhatóan komplex és árnyalt képet 

adnak az élménypedagógia jelenlegi helyzetéről az általános iskolai gyakorlatban. Az 

összegyűjtött adatokat Excel program segítségével elemzem. A zárt kérdések esetében leíró 

statisztikai módszereket alkalmazok, például százalékos megoszlás, átlag, medián kiszámítása. 

A nyitott kérdések esetében kvalitatív tartalomelemzést végzek, az ismétlődő mintázatok és 

kulcstémák azonosítása érdekében. 

 

3. Eredmények és értékelésük (megvitatás) 

 

A kutatásban részt vevő pedagógusok túlnyomó többsége nő, ami a magyar 

közoktatásban jellemző nemi arányokat tükrözi. Az iskolatípus szerinti megoszlás alapján a 

válaszadók többsége általános iskola felső tagozatában tanít, de többen olyan intézményben 

dolgoznak, ahol alsó és felső tagozat is működik, így munkájuk részben átfedésben van a két 

korosztállyal. Ez fontos szempont az élménypedagógia alkalmazásának vizsgálatakor, mivel a 
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módszer jellemzői – játékosság, interaktivitás, reflektív tanulás – különböző módon 

illeszkednek az egyes életkori csoportok szükségleteihez.  

A pedagógus válaszadók összesen 114 főt tettek ki, akik a pedagóguspályán eltöltött 

évek száma szerint négy csoportba sorolhatók. A legnagyobb arányt a „Több, mint 20 éve 

dolgozó pedagógusok” képviselik, a válaszadók 46,5%-ával. Ez azt jelzi, hogy a kutatásba 

bevont pedagógusok jelentős része nagy szakmai tapasztalattal rendelkezik, és hosszabb idő óta 

jelen van a köznevelés rendszerében. 

Ugyanakkor figyelemre méltó, hogy a 0–5 éve pályán lévők aránya is számottevő, 

30,7%, ami azt mutatja, hogy a kutatás sikeresen elért pályakezdő pedagógusokat is, akik 

gyakran nyitottabbak az innovatív, alternatív módszerekre, például az élménypedagógiára. A 

6–10 éve dolgozók aránya 10,5%, míg az 11–20 év tapasztalattal rendelkezők aránya 12,3% 

volt. 

Ez az arányeloszlás lehetővé teszi a tapasztalat szerinti eltérések vizsgálatát az 

élménypedagógia ismerete, alkalmazása és megítélése tekintetében.  

A tantárgyi eloszlás szintén változatos képet mutat. A válaszadók között szerepelnek: 

• magyar nyelv és irodalom, 

• matematika, 

• művészeti tantárgyak (vizuális kultúra, ének-zene), 

• idegen nyelv, valamint 

• fejlesztő pedagógus is. 

Ez a sokféleség lehetővé teszi, hogy az élménypedagógiai módszerek alkalmazásának 

tantárgyi specifikumait is értékelni lehessen. Az is megfigyelhető, hogy több válaszadó 

nemcsak egy, hanem több tantárgyat is tanít, ami jellemző a kisebb létszámú iskolákban, és 

gyakran elősegíti az interdiszciplináris, projektalapú oktatás elterjedését. 

A kérdőívet összesen 68 diák töltötte ki, akik a 4–8. évfolyam között tanulnak általános 

iskolában. Az évfolyam szerinti eloszlás kiegyensúlyozott képet mutat. A válaszadók 

legnagyobb arányban az 5. évfolyamba járnak, ők a teljes minta 25%-át (azaz 17 főt) teszik ki. 

Őket követik a 4. évfolyamos tanulók, akik 20,6%-os arányban képviseltetik magukat. A 7. 
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évfolyamos diákok aránya 22,1%, míg a 6. és 8. évfolyamosok egyaránt 16,2%-kal szerepelnek 

a mintában. 

 

3.1. Élménypedagógia fogalma, alkalmazásának gyakorisága, 

módszerek ismerete 

 

Az alábbi diagramon az látható, hogy az élménypedagógia fogalmát milyen mértékben 

ismerik a pedagógusok.  

 

1. diagram: saját kutatás alapján 

Az élménypedagógia ismertségét vizsgáló kérdésre adott válaszok alapján megállapítható, hogy 

a pedagógusok körében ez a módszertani megközelítés széles körben ismert. A válaszadók 

69%-a úgy nyilatkozott, hogy alapvetően ismeri az élménypedagógia fogalmát, és már néhány 

elemét alkalmazza is a tanítási gyakorlatában. További 23,7% jól ismeri és rendszeresen 

használja az élménypedagógiai módszereket. Mindössze 6,1% jelezte, hogy bár hallott már róla, 

mégsem alkalmazza, és csupán 0,9% - tehát egyetlen válaszadó - nyilatkozott úgy, hogy 

egyáltalán nem ismeri ezt a fogalmat. Ezek az adatok arra utalnak, hogy az élménypedagógia a 

pedagógustársadalom túlnyomó többsége számára már nem ismeretlen vagy új keletű fogalom. 

A válaszadók közel 93%-a legalább alapszintű ismerettel rendelkezik a módszerről, és jelentős 

részük már integrálta is annak elemeit a saját tanítási gyakorlatába. Mindez megerősíti, hogy az 

élménypedagógia mára a hazai pedagógiai gondolkodás szerves részévé vált, még ha nem is 

minden esetben történik meg annak rendszeres és tudatos alkalmazása. 

1%
6%

69%

24%

Élménypedagógia fogalmának 
ismerete

egyáltalán nem ismerem

hallottam róla, de nem
alkalmazom

alapvetően ismerem, néhány
elemet alkalmazok

jól ismerem és rendszeresen
alkalmazom
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A „Milyen gyakran alkalmaz élménypedagógiai módszereket az óráin?” kérdésre az alábbi 

válaszok születtek: 

• Alkalmanként (hetente 1–2 alkalommal) – 54 fő (kb. 47,4%) 

• Gyakran (szinte minden órán) – 17 fő (kb. 14,9%) 

• Ritkán (havonta egyszer vagy ritkábban) – 40 fő (kb. 35,1%) 

• Soha – 3 fő (kb. 2,6%) 

Az adatokból jól látszik, hogy a pedagógusok közel 62%-a legalább heti szinten él az 

élménypedagógiai eszközökkel, és csupán elenyésző arányban (alig 3 fő) vannak olyan tanárok, 

akik egyáltalán nem alkalmazzák ezeket a módszereket. Az eredmények alapján elmondható, 

hogy az élménypedagógia nemcsak ismert fogalom a pedagógusok körében, de széles körben 

használt is a gyakorlatban. Különösen biztató, hogy a válaszadók közel fele heti 

rendszerességgel alkalmaz élménypedagógiai módszereket, és csak töredékük nem használja 

egyáltalán. 

A pedagóguspályán eltöltött évek és az élménypedagógiai módszerek ismerete, illetve 

használata közötti összefüggések vizsgálata alapján az alábbi megállapítások tehetők. A 

válaszokból jól kivehető, hogy minden tapasztalati csoportban magas az élménypedagógia 

ismertsége, ugyanakkor a módszer elmélyült ismerete és alkalmazása leginkább a több, mint 20 

éve tanítók körében jelenik meg. Ebben a csoportban 37 fő jelezte, hogy alapvetően ismeri a 

módszert, és további 14 fő rendszeresen használja is. A „jól ismerem és rendszeresen 

használom” válaszarány a legnagyobb arányban szintén a legrégebb óta pályán lévők között 

fordul elő. Ugyanakkor figyelemre méltó, hogy a pályakezdők (0–5 év tapasztalat) is nyitottak 

az élménypedagógiai módszerekre: 25 fő közül 6 fő rendszeresen használja, 25 fő pedig 

legalább alapszinten ismeri, és már alkalmaz is néhány elemet. Ez arra utal, hogy a korszerű 

pedagógusképzésnek köszönhetően a fiatal tanárok már eleve találkoznak ezzel a szemlélettel, 

és nyitottak a módszer gyakorlati alkalmazására. Az ismeretlenség vagy alkalmazás hiánya alig 

van jelen: mindössze egyetlen pályakezdő jelezte, hogy egyáltalán nem ismeri a módszert, míg 

a többi tapasztalati csoportban nem volt ilyen válasz. 

Az élménypedagógiai módszerek használatának gyakorisága szintén erős mintázatokat 

mutat a pedagógusoknál. A legtöbben az „alkalmanként (hetente 1–2 alkalommal)” 

válaszlehetőséget jelölték meg, leginkább a több mint 20 éve tanítók körében (21 fő), illetve a 

pályakezdőknél (16 fő). Ez arra utalhat, hogy mindkét csoport rendszeres, de nem domináns 
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módon integrálja a módszert a tanórákba. A „gyakran (szinte minden órán)” választ a legtöbben 

szintén a legtapasztaltabb csoportból (9 fő), illetve meglepő módon a 0–5 éves tapasztalattal 

rendelkezők közül (4 fő) jelölték meg. Ez azt mutatja, hogy mind a kezdő, mind a nagyon 

gyakorlott pedagógusok körében van egy kisebb, de elkötelezett kör, amely szinte minden órán 

él a módszer adta lehetőségekkel. A „ritkán” választ legnagyobb arányban a tapasztaltabb (11–

20 és 20+ év) pedagógusok jelölték meg (23 fő a 20+ csoportból), ami arra utalhat, hogy az 

élménypedagógia beépítése náluk inkább alkalomszerű, kiegészítő jellegű. Érdekesség, hogy 

csak a pályakezdők közül kerültek ki olyan pedagógusok, akik azt jelölték, hogy soha nem 

használják az élménypedagógiai módszereket (3 fő). 

Az adatok alapján a diákok válaszai azt mutatják, hogy az élménypedagógiai 

módszereket – például játékokat, interaktív feladatokat vagy csoportos projekteket – a 

legtöbben alkalmanként (hetente 1–2 alkalommal) tapasztalják meg a tanórákon. Ezt a 

válaszadók 48,5%-a jelölte meg, ami közel a diákok felét jelenti. További 29,4% úgy 

nyilatkozott, hogy szinte minden órán részt vesz ilyen típusú, élményalapú foglalkozásokon. 

Ez az arány azt jelzi, hogy bizonyos osztályokban vagy tantárgyakban már jól beépültek ezek 

a módszerek a tanítási gyakorlatba. Ugyanakkor a válaszadók 22,1%-a azt jelezte, hogy ritkán 

(havonta egyszer vagy még ritkábban) találkozik élménypedagógiai megközelítéssel. Ez 

alapján látható, hogy bár a módszer nem ismeretlen a diákok számára, alkalmazása még nem 

minden iskolai környezetben vált rendszeressé. 

Az adatok alapján megfigyelhető, hogy az élménypedagógia ismertsége tantárgytól 

függetlenül általánosan jónak mondható, azonban a különböző tantárgyat tanítók eltérő 

mértékben mélyültek el a módszer alkalmazásában: 

• Az idegen nyelvet tanító pedagógusok körében találunk olyan válaszadót, aki 

rendszeresen használja az élménypedagógiai módszereket, míg mások „alapvető 

ismeret”-szintű válaszokat adtak. 

• A hittant tanító pedagógus egyértelműen jól ismeri és rendszeresen használja az 

élménypedagógiát, amely a tantárgy sajátos, személyes élményekre és közösségre épülő 

jellegéből is adódhat. 

• A fejlesztő pedagógus és gyógypedagógus válaszadók körében is megjelenik az 

élménypedagógia fogalmának ismerete, de alkalmazása inkább ritkább jellegű, 

esetenként csak alapszintű ismeret vagy hallomás alapján történik. 
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Az élménypedagógia használatának gyakoriságában is megfigyelhetők bizonyos különbségek: 

• Az idegen nyelv–angol tantárgyat tanító pedagógus „alkalmanként” alkalmazza az 

élménypedagógiai módszereket, ami megfelel a tantárgy kommunikációközpontú, 

játékos és interaktív megközelítésének. 

• A hittan tanár szinte minden órán él ezzel a módszertannal, ami azt jelzi, hogy az 

élménypedagógia jól integrálható a személyes élményekre, reflektív gondolkodásra és 

közösségi tapasztalatokra épülő tantárgyakba. 

• A fejlesztő munkát végző pedagógus ritkán alkalmaz élménypedagógiai módszereket, 

míg a gyógypedagógus esetében is ez a tendencia figyelhető meg. 

Az élménypedagógia ismerete és alkalmazása a tantárgytól függően eltérő képet mutat. A 

legnagyobb nyitottságot azoknál a tantárgyaknál találjuk, amelyek természetüknél fogva is 

lehetővé teszik az élményszerű, aktív tanulást (pl. hittan, idegen nyelv). A fejlesztő és 

gyógypedagógiai területeken ugyanakkor az élménypedagógia beépítése kevésbé hangsúlyos – 

ami részben a tanulók sajátos szükségleteivel, részben a tantervi és időkeretek korlátaival is 

összefügghet. 

Az adatok alapján a diákok leggyakrabban a testnevelés órákon találkoznak 

élménypedagógiai módszerekkel: a válaszadók 32 alkalommal említették ezt a tantárgyat. Ez 

nem meglepő, hiszen a testnevelés természetéből fakadóan mozgásos, interaktív, és gyakran 

élményszerű tevékenységeket kínál, amelyek jól illeszkednek az élménypedagógia elveihez. A 

második legtöbbször említett tantárgy a magyar nyelv és irodalom volt (30 említés), ami azt 

mutatja, hogy az irodalmi szövegek dramatizálása, szerepjátékok, kreatív írás vagy 

projektfeladatok gyakran szolgálnak élménypedagógiai alapként. Matematikából is 23 tanuló 

számolt be élménypedagógiai jellegű tanórákról, ami különösen figyelemre méltó, hiszen ez a 

tantárgy hagyományosan kevésbé kapcsolódik a játékos, élményalapú tanuláshoz. Ez azt jelzi, 

hogy egyre több pedagógus törekszik arra, hogy a logikai, problémamegoldó feladatokat 

élményszerű kontextusba helyezze. A természettudományok (19 említés) és a művészetek (15 

említés) szintén azok közé a tantárgyak közé tartoznak, amelyek gyakran kínálnak lehetőséget 

kísérletezésre, gyakorlati megfigyelésre, alkotásra – ezek mind az élménypedagógia lényegi 

elemei közé tartoznak. 

Az élménypedagógiai módszerek ismeretének és alkalmazásának vizsgálata alapján 

jól érzékelhető, hogy a pedagógusok és a tanulók megítélése bizonyos szempontból találkozik, 
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ugyanakkor különbségek is felfedezhetők az észlelésben. A pedagógusok körében végzett 

kérdőíves kutatás azt mutatta, hogy az élménypedagógia széles körben ismert és részben 

alkalmazott módszertani megközelítés. A diákok ezzel szemben kissé árnyaltabb képet 

rajzolnak a gyakorlati alkalmazásról. A tanulók válaszainak adatai arra utalnak, hogy az 

élménypedagógia jelenléte még nem egyenletes minden osztályban vagy tantárgyban. 

A tantárgyakat tekintve megfigyelhető, hogy a pedagógusok és a diákok megítélése 

nem minden esetben esik egybe az élménypedagógiai módszerek tantárgyi alkalmazását 

illetően. A pedagógusok közül azok, akik hittant, idegen nyelvet, művészeti tárgyakat vagy 

fejlesztőpedagógiát tanítanak, jellemzően úgy nyilatkoztak, hogy gyakrabban alkalmaznak 

élménypedagógiai módszereket az óráikon. A tanulók azonban más tantárgyakhoz kötik az 

élménypedagógiai élményeiket. A válaszaik alapján a legtöbb élménypedagógiai módszerrel a 

testnevelés, magyar nyelv és irodalom, valamint a matematika és természettudományok óráin 

találkoztak. Ez az ellentmondás azt jelzi, hogy a pedagógusok élménypedagógiai eszköztára és 

annak észlelt hatása nem mindig esik egybe a diákok élményével. Lehetséges, hogy bizonyos 

pedagógusok alkalmaznak ugyan élménypedagógiai elemeket, de a tanulók ezeket nem élik 

meg markánsan különböző tanulási élményként. Ugyanakkor az is előfordulhat, hogy a tanulók 

azokhoz a tantárgyakhoz kötik az élményszerű tanulást, ahol a módszerek hatása számukra 

közvetlenebbül érezhető. 

Az adatok alapján az élménypedagógiai módszerek közül a pedagógusok leggyakrabban az 

alábbiakat alkalmazzák: 

1. Digitális tanulási eszközök alkalmazása - 89 említés 

2. Csoportos projektmunkák - 74 említés 

3. Interaktív játékok és szimulációk - 67 említés 

4. Drámapedagógiai elemek - 43 említés 

5. Szabadtéri tanulás - 28 említés 

A fenti sorrendből látható, hogy a digitális eszközök integrálása jelenleg a leggyakrabban 

alkalmazott élménypedagógiai forma, amely a módszertani korszerűsítés egyik fontos jele. Ezt 

szorosan követik a kooperációt ösztönző projektmunkák és az interaktív, élményalapú játékos 

elemek. 
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A válaszadók között minden tapasztalati kategóriában találunk példákat az élménypedagógiai 

módszerek használatára, de az alkalmazott módszerek típusai némileg különböznek. A kezdő 

pedagógusok (0–5 év tapasztalat) gyakran használják a drámapedagógiai elemeket és a digitális 

tanulási eszközöket, ami arra utalhat, hogy a pedagógusképzés során ezek a technikák kiemelt 

figyelmet kaptak. Ugyanez a csoportra jellemző még a csoportos projektmunkák rendszeres 

alkalmazása is, ami modern, kooperatív tanulásszervezési formákat tükröz. 

A tantárgyak szerint vizsgálva az élménypedagógia megvalósulását, megfigyelhető, hogy: 

• Hittan órán a pedagógusok előszeretettel alkalmaznak drámapedagógiai elemeket és 

projektmunkát, ami érthető, hiszen ezek a módszerek támogatják az értékalapú, 

személyes reflexióra épülő feldolgozást. 

• A gyógypedagógia területén a digitális tanulási eszközök alkalmazása és a 

drámapedagógia is megjelenik, ami azt jelzi, hogy ezek a módszerek segíthetnek az 

inkluzív, differenciált oktatási célok megvalósításában. 

• A komplex fejlesztés területén szintén a csoportos projektek dominálnak, ami a 

közösségi élményen és az aktív részvételen alapuló tanulási forma eredményességét 

mutatja ezen a területen. 

Az iskolatípusok szerinti bontásban azt látjuk, hogy: 

• Az általános iskola alsó tagozatán tanító pedagógusok gyakrabban használják a digitális 

tanulási eszközöket, ami összhangban van az alsós tanulók vizuális és élményszerű 

tanulási szükségleteivel. 

• A felső tagozaton viszont nagyobb hangsúlyt kap a drámapedagógia és a projektalapú 

tanulás, ami az életkori sajátosságokhoz is igazodik – a felső tagozatos tanulók már 

képesek hosszabb távú, komplexebb feladatok elvégzésére, illetve aktívan részt venni 

dramatikus, szociális helyzetgyakorlatokban. 

 

3.2. A módszer használatának lehetséges akadályai, nehézségei 

 

Az élménypedagógia alkalmazásának akadályairól szóló kérdésre adott válaszok 

alapján kiderült, hogy a módszer elterjedésének több akadálya és nehézsége is felmerült a 

kitöltőkben. A válaszadók közül 81 fő emelte ki az időhiányt mint a legnagyobb akadályt. A 
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válaszok alapján 36 fő említette, hogy a tantervi követelmények nem teszik lehetővé az 

élménypedagógiai módszerek rendszeres alkalmazását. A pedagógusok 34 alkalommal 

jelezték, hogy az infrastrukturális feltételek nem megfelelőek. Ez vonatkozhat a 

csoportmunkára alkalmas tér hiányára, a szabadtéri vagy digitális eszközök nem kielégítő 

elérhetőségére, illetve a tantermek berendezésének korlátozó jellegére is. További 22 válaszadó 

szerint nincs megfelelő képzés vagy szakmai támogatás az élménypedagógia gyakorlati 

megvalósításához. Ezzel összefüggésben 11-en azt is megjelölték, hogy nincs hozzá megfelelő 

szaktudásuk, ami a módszertani önbizalom vagy konkrét technikai ismeretek hiányára utalhat. 

Az élménypedagógia alkalmazását akadályozó tényezők elemzése a pedagóguspályán 

eltöltött évek tükrében azt mutatja, hogy bizonyos nehézségek gyakrabban jelennek meg 

különböző tapasztalati szinteken. A kezdő pedagógusok (0-5 év) csoportjában kiemelkedően 

gyakran jelent meg az időhiány (26 említés) mint akadály, valamint a tantervi követelmények 

(10 említés). Jelentős arányban panaszkodtak arra is, hogy nem áll rendelkezésre megfelelő 

képzés vagy szakmai támogatás (9 említés), illetve hiányzik a módszertani szaktudás (3 

említés). Ez utóbbi azt jelzi, hogy a pályakezdők részéről van nyitottság az élménypedagógia 

iránt, de támogatás és bátorítás nélkül kevésbé érzik magabiztosnak magukat a módszer 

alkalmazásában. További érdekes adat, hogy a kezdők közül senki sem nyilatkozott úgy, hogy 

nem találkozik akadállyal. 

A középtávú tapasztalattal rendelkezők (6–10 év és 11–20 év) válaszaiban szintén 

megjelenik az időhiány és a tantervi kötöttségek problémája (5–10 említés között), azonban 

sokkal kevesebben panaszkodtak a képzések vagy tudás hiányára. Ez arra utalhat, hogy ők már 

önállóbban képesek megküzdeni a módszertani kihívásokkal, ugyanakkor a rendszer szintű 

akadályokat – mint az idő és a tanterv – még ők sem tudják áthidalni. 

 A nagyon tapasztalt pedagógusok (több mint 20 év) válaszaiban is az időhiány (40 

említés) és a tantervi követelmények (15 említés) domináltak. Emellett többen említették az 

infrastrukturális hiányosságokat (19 említés), valamint néhányan a szaktudás hiányát (7 fő). Ez 

utóbbi különösen érdekes, mert azt mutatja, hogy még a gyakorlott pedagógusok is érzik, hogy 

az élménypedagógiai eszköztár alkalmazása mást kíván, mint a hagyományos gyakorlat. 
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3.3. Az élménypedagógiai hatásai 

 

Az adatok alapján az élménypedagógiai módszerek pedagógusok által észlelt hatása a 

tanulókra az alábbi összképet mutatja: 

• Motiváció: A legmagasabb átlagos hatásértéket kapta, 4,18-as átlaggal. Ez azt jelzi, 

hogy a pedagógusok többsége szerint az élménypedagógia kiemelkedően motiválja a 

tanulókat. A viszonylag alacsony szórás (0,73) arra utal, hogy ebben nagy az egyetértés 

a válaszadók között. 

• Szociális kompetenciák: Szintén magas értéket kapott, 4,12-es átlaggal, ami azt mutatja, 

hogy az élménypedagógiai módszerek jelentős mértékben fejlesztik a tanulók 

együttműködési készségét és társas kapcsolatait. 

• Aktív részvétel: A válaszadók szerint 4,04-es átlaggal az élménypedagógia elősegíti a 

tanulók aktív bevonódását a tanulási folyamatba. Ez megerősíti a módszer egyik 

alapvető célját: a tanulói aktivitás növelését. 

• Tananyag megértése: Ez kapta a legalacsonyabb átlagértéket a négy szempont közül, 

3,82-es átlaggal. Bár az érték még így is magasnak mondható, ez arra utalhat, hogy a 

tananyag elsajátításának hatékonyságát kevésbé egyértelműen kötik az 

élménypedagógiai megközelítésekhez, mint például a motivációt vagy a részvételt. 

A pedagógusok tapasztalatai alapján az élménypedagógiai módszerek leginkább a 

tanulói motivációra és a szociális kompetenciák fejlődésére hatnak pozitívan, de az aktív 

részvétel és a tananyag mélyebb megértése terén is jelentős hatással bírnak. A szórások alapján 

elmondható, hogy viszonylag egységes a pedagógusok véleménye, különösen a motivációs 

hatás tekintetében. 

Az élménypedagógiai módszerek tanulókra gyakorolt hatásáról kapott értékelések 

részletesebb bontásban – a pedagógusok pályán eltöltött ideje és az általuk tanított tantárgy 

szerint – az alábbi érdekes összefüggéseket mutatják: 

• 0–5 év tapasztalattal rendelkező pedagógusok átlagosan magasabb pontszámokat adtak 

az élménypedagógiai módszerek hatásaira, különösen a motiváció (4,25) és aktív 

részvétel (4,25) esetében. Ez arra utalhat, hogy a kezdő pedagógusok nagyobb 

lelkesedéssel és nyitottsággal alkalmazzák az élménypedagógia elemeit. 
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• 11–20 év tapasztalattal rendelkezők szintén magasra értékelték a módszerek hatását, 

főként a szociális kompetenciák fejlődése (4,33) terén. 

• A 21 évnél hosszabb tapasztalattal rendelkezők véleménye már némileg 

visszafogottabb, különösen a tananyag megértése szempontjából (3,72), ami arra 

utalhat, hogy ők óvatosabban ítélik meg a módszer eredményességét a tanulási 

eredményekre gyakorolt hatás terén. 

• Hittan és idegennyelv tanárok a legpozitívabban értékelték az élménypedagógia hatását, 

a legtöbb területen 5-ös értéket adtak, különösen a szociális készségek fejlesztése és az 

aktív részvétel szempontjából. Ez érthető, mivel ezek a tárgyak sokszor interakcióra, 

érzelmi bevonódásra és kreativitásra épülnek. 

• Gyógypedagógia esetében az aktív részvétel kapta a legmagasabb értéket (5,0), de a 

tananyag megértésének hatása gyengébbre lett értékelve (3,0), ami jól tükrözi a 

gyógypedagógiai munka speciális kihívásait. 

• Fejlesztő pedagógusok is magas szinten értékelték a módszereket (4-es érték minden 

dimenzióban), ami alátámasztja, hogy az élménypedagógiai eszközök jól illeszkednek 

a fejlesztő munka céljaihoz. 

• Idegen nyelv–angol tanárok visszafogottabb értékelést adtak, különösen a szociális 

kompetenciák fejlődése terén (3,0), ami jelezheti, hogy számukra a módszerek még nem 

épültek be mélyen a gyakorlatba. 

Az adatok alapján az élménypedagógiai módszerek hatásainak megítélése függ a 

pedagógus tapasztalatától és a tanított tantárgytól. A kezdő pedagógusok és a társas, kreatív 

tevékenységekre épülő tantárgyakat tanítók látják a leginkább pozitívnak a módszer hatásait, 

különösen a motiváció és az együttműködési készség fejlesztése terén. 

A válaszok elemzése alapján a tanulók kifejezetten pozitívan ítélik meg az 

élménypedagógiai órák hatásait. A négy vizsgált terület mindegyike 4-es átlag feletti értéket 

kapott az 1–5-ös skálán, ami erőteljes tanulói elégedettséget és pozitív élményeket jelez. 

Élvezetesebb a tanulás: átlag: 4,38. Ez a legmagasabb pontszám, ami azt jelzi, hogy a tanulók 

leginkább az élmény és az öröm oldaláról közelítik meg az élménypedagógiai órákat. A szórás 

(0,91) viszonylag magas, de nem kirívó – tehát a többség valóban pozitívan értékelte ezt a 

szempontot. 

Segít az együttműködésben és könnyebb megérteni az anyagot: átlag: 4,29 (mindkettő). Ezek 

az értékek azt mutatják, hogy az élménypedagógiai megközelítés nemcsak szórakoztató, hanem 
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pedagógiailag is hatékony: a diákok könnyebben értik meg az anyagot, és szociális készségeik, 

együttműködési képességeik is fejlődnek. 

Motiváció: átlag: 4,19. A tanulók szerint az élménypedagógia növeli a tanulás iránti kedvüket, 

motiváltabbá válnak, bár ez a legalacsonyabb átlag a négy közül. Ennek oka lehet, hogy a 

motiváció belső, hosszabb távú folyamat, amely több tényezőtől is függ. 

Az eredmények alapján kijelenthető, hogy a tanulók kifejezetten kedvezően ítélik meg 

az élménypedagógiai órákat. Ezek az órák élvezetesebbé, érthetőbbé és közösségibbé teszik a 

tanulási folyamatot, és erősítenek olyan kompetenciákat is, mint a kommunikáció, 

együttműködés és tanulási motiváció. 

Az alábbi táblázat a tanárok és tanulók válaszait mutatja összesítésben. 

Hatásterület Tanárok átlaga Tanulók átlaga 

Motiváció 4,18 4,19 

Aktív részvétel 4,04 --- 

Tananyag megértése 3,82 4,29 

Szociális kompetenciák 4,12 4,29 

Élvezet (tanulás) --- 4,38 

1. táblázat: saját szerkesztés 

Mindkét csoport nagyon hasonlóan ítéli meg az élménypedagógia motivációra gyakorolt 

hatását. Ez arra utal, hogy a pedagógusok reálisan érzékelik a tanulók motivációjának 

növekedését, és ez a tanulói visszajelzésekben is tükröződik. A tananyag megértése területnél 

jelenik meg az egyik legjelentősebb különbség. Ez arra utalhat, hogy a diákok nagyobb 

mértékben gondolják úgy, hogy az élménypedagógia segíti őket a megértésben, mint ahogy azt 

a tanárok feltételezik. A szociális kompetenciák (együttműködés) területet mindkét csoport 

magasra értékelte. Ez azt mutatja, hogy az élménypedagógia valóban hatékony az 

együttműködés és szociális készségek fejlesztésében. 

A pedagógusok válaszai alapján az élménypedagógiai módszerek alkalmazása pozitív 

irányú változásokat hozott a tanulók tanulási eredményeiben, még ha nem is mindenki 

tapasztalt radikális javulást. Az összesített válaszokat az alábbi diagram mutatja. 
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2. diagram: saját szerkesztés 

A válaszadók többsége szerint az élménypedagógiai megközelítések mérsékelt, de érzékelhető 

fejlődést hoztak a tanulók teljesítményében. Ez arra utalhat, hogy a módszerek hatékonysága 

nem minden esetben drámai, de következetes alkalmazásuk pozitív irányú változást 

eredményez. Azonban a pedagógusok egy jelentős része erőteljes javulást észlelt a tanulási 

eredményekben, különösen ott, ahol a módszert rendszeresen és tudatosan alkalmazzák. A 

tanárok 12,3 %-a nem tapasztalt változást, ez azt jelzi, hogy az élménypedagógia nem minden 

esetben hoz azonnali vagy látványos eredményt, illetve előfordulhat, hogy a módszer 

alkalmazása nem volt elég következetes vagy célzott. 

A diákok válaszai alapján egyértelműen kirajzolódik, hogy az élménypedagógiai órák túlnyomó 

többségük szerint pozitív hatással vannak a tananyag megértésére. A válaszadók közül 35 

tanuló úgy nyilatkozott, hogy ezek az órák „nagyon sokat segítenek” abban, hogy jobban 

megértsék az ismereteket. Ez a leggyakrabban választott opció, amely azt jelzi, hogy a tanulók 

jelentős része nemcsak élményként éli meg ezeket az órákat, hanem kognitív szempontból is 

hasznosnak tartja őket. További 28 tanuló válaszolta azt, hogy „gyakran segítenek”, ami 

megerősíti, hogy ezek a módszerek széles körben támogatják a tanulási folyamatot, még ha nem 

is minden esetben egyformán hatékonyak. Mindössze négy válaszadó vélte úgy, hogy „csak 

kicsit segítenek, de nem mindig”, ami arra utal, hogy egyes tanulók esetében a módszerek nem 

minden helyzetben érik el a kívánt hatást. Egyetlen tanuló jelezte azt, hogy az ilyen típusú órák 

„egyáltalán nem segítenek” számára a megértésben. Ez az arány ugyan alacsony, de fontos 

visszajelzés lehet a differenciálás szükségességére. Összességében tehát elmondható, hogy a 

tanulók több mint 90%-a szerint az élménypedagógiai órák gyakran vagy nagyon gyakran 
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segítik elő a tananyag jobb megértését, ami erőteljes visszaigazolása a módszer 

hatékonyságának tanulói oldalról is.  

 

3.4. Tanulók példái a tevékenységekre 

 

A tanulók válaszai alapján az élménypedagógiai elemek leginkább akkor váltak 

emlékezetessé, amikor a tanórák játékos, mozgásos, közösségi, kreatív tevékenységekre 

épültek. A leggyakrabban említett tantárgy a testnevelés. Különösen a „kidobó”, a „foci” és a 

különféle szabad játékok váltottak ki pozitív élményt. Ezek a válaszok arra utalnak, hogy a 

mozgásos tevékenységek szabadabb, örömtelibb tanulási környezetet teremtenek a diákok 

számára. Több tanuló említette, hogy csoportos feladatvégzés során érezték jól magukat, 

például földrajz, olvasás vagy történelem órákon: „Csoport munkába dolgoztunk földrajz órán 

és az nagyon tetszett.” Többen említettek dramatizálást, rajzolást, versfeldolgozást, amelyek 

különösen élvezetesek voltak számukra. Néhány diák megemlítette, hogy a tantermen kívüli 

élmények, például múzeumlátogatás, rendhagyó történelemóra vagy pályaorientációs program 

szintén különösen élvezetes volt számukra. Ezek a visszajelzések jól illeszkednek az 

élménypedagógia alapelveihez, és azt mutatják, hogy a tanulók értékelik, ha a tanulás érdekes, 

közösségi és tapasztalati úton történik. 

 

3.5. Hogyan lehet hatékonyabb az élménypedagógia? - Pedagógusok 

véleménye 

 

Az élménypedagógia alkalmazásának hatékonyságát nemcsak a pedagógus szemlélete 

és elköteleződése határozza meg, hanem az is, hogy milyen külső és belső feltételek állnak 

rendelkezésére a módszer megvalósításához. A kutatásban részt vevő pedagógusok nyílt végű 

válaszaiból egyértelműen kirajzolódik az a komplex támogatási igényrendszer, amely a 

hatékonyabb élménypedagógiai gyakorlat kialakítását szolgálná. A válaszok tartalmi 

kategóriák szerint rendszerezve négy fő terület köré csoportosíthatók: idő- és szervezési 

támogatás, módszertani és szakmai támogatás, tárgyi-infrastrukturális feltételek javítása, 

valamint a rendszer szintű elvárások és rugalmasság kérdése. Az alábbi táblázat jól mutatja, 

hogy a pedagógusok hogyan látják az élménypedagógiához kapcsolódó igényeket. 
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Tapasztalat Jellemző válaszok Legfőbb igények 

0-5 év Bizonytalanság, konkrét 

támogatás kérése 

Módszertani útmutatók, 

tanmeneti rugalmasság 

6-10 év Vegyes visszajelzések, 

strukturálatlan válaszok 

Csoportösszetétel, 

időgazdálkodás 

11-20 év Tudatos javaslatok, 

rendszerkritika 

Taneszközszabadság, 

mozgástér 

20+ év Erőteljes rendszerszintű és 

időbeli korlátok említése 

Terheléscsökkentés, idő- és 

szervezési rugalmasság 

2. táblázat: saját szerkesztés 

Az egyik legerőteljesebben megfogalmazott igény a felkészüléshez szükséges idő 

biztosítása volt. Több pedagógus utalt arra, hogy az élménypedagógiai módszerek alkalmazása 

jóval több előkészületet igényel, mint a hagyományos frontális oktatás. Az órák tematikájának 

kialakítása, a megfelelő eszközök összegyűjtése, az élményelemek integrálása, a differenciálás, 

mind időigényes folyamatok. Az egyik válaszadó így fogalmazott: „Több időre lenne szükség 

a felkészüléshez, ezek az órák nem megyek és megtartom típusúak.” A válaszokból az is 

kitűnik, hogy az időhiány nem csupán az egyes órák előkészítését, hanem a pedagógusok 

hosszabb távú tervezési lehetőségeit is korlátozza. Többen említik a tanmenetek, tantervi 

követelmények kötöttségét is, amelyek szűkre szabják a pedagógusi mozgásteret: „Kevesebb 

kötöttség a tanmenetekben, hogy bátrabban tudjunk újítani.” A pályakezdők válaszaiban a 

struktúra, szabadság és támogatottság kérdése dominál. Ők gyakrabban említik, hogy a 

tanmenetek szoros követése, a magas óraszám és a szervezési terhek nehezítik meg az 

élménypedagógia beépítését: „Magasabb óraszám, kevésbé kötött tanmenetek.” 

A 11–20 év tapasztalattal rendelkező pedagógusok válaszaiban határozott pedagógiai 

és rendszerszintű igények jelennek meg. A válaszadók egy része hangsúlyozza a taneszközök 

szabadságát, a tananyag szabadabb kezelhetőségét: „Szabad tankönyvválasztás.” „Több 

mozgástér a tanulásszervezésben.” Ugyanakkor az is megfigyelhető, hogy több esetben 

kritikusan szemlélik a jelenlegi oktatási rendszer merevségét, ami gátolja az innovatív 

módszerek terjedését. A több, mint 20 éve tanítók igényeik szintén szisztematikus, 

rendszerszintű problémákra utalnak. A hangsúly a túlterheltségen, a tanulók közötti 

különbségeken, valamint az időhiányon van: „Kevesebb követelmény, több idő az 

elsajátításra.” „Kevesebb adminisztráció, több alkotó tevékenység.” „Hosszabb távú, beépített 

projektek támogatása.” Ez a csoport különösen érzékeny az időgazdálkodásra és az 
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eszközhiányra, ugyanakkor többnyire pozitívan viszonyul az élménypedagógiához, de ennek 

hatékony alkalmazását szervezeti szintű átalakításokhoz köti. 

Számos pedagógus kifejezetten gyakorlati útmutatókat, ötlettárakat és módszertani 

segédanyagokat igényel. A válaszok alapján nem minden pedagógus érzi magabiztosnak magát 

az élménypedagógia módszertanának területén, így nagy szükség lenne jól strukturált, könnyen 

adaptálható mintafeladatokra, módszertani kiadványokra és online felületekre: „Szükségem 

lenne élménypedagógiai módszertani füzetekre.” „Online elérhető segédanyag, amiből 

ötleteket lehet meríteni.” Ez a tapasztalat megerősíti, hogy az élménypedagógia akkor tud 

valóban elterjedni, ha nemcsak szemléleti újításként jelenik meg, hanem gyakorlati repertoárt 

is biztosít a pedagógus számára. 

A válaszadók közül többen hangsúlyozták a továbbképzések szükségességét, 

különösen a gyakorlatorientált, tapasztalatcserére épülő képzések iránti igény volt erős: 

„Továbbképzés, jó gyakorlat megosztása más pedagógusokkal.” Ez a megfogalmazás arra utal, 

hogy a pedagógusok szeretnének valódi szakmai közösségekhez csatlakozni, ahol egymás 

tapasztalataiból meríthetnek, és ahol lehetőség nyílik a módszerek kipróbálására is.  

Bár ritkábban, de több válaszban megjelenik a tárgyi feltételek javításának igénye is. 

A pedagógusok olyan tanulási környezetet szeretnének, ahol rendelkezésre állnak az 

élménypedagógiai módszerekhez szükséges eszközök (pl. mozgásteret biztosító terek, digitális 

eszközök, vizuális anyagok, kreatív kellékek): „Eszközökre és időre lenne szükségem.” „Több 

hely, mobilis bútorzat, hogy könnyebben lehessen csoportokban dolgozni.” Ezek a válaszok 

arra utalnak, hogy az élménypedagógiai tevékenységek sok esetben infrastrukturális 

akadályokba ütköznek, különösen ott, ahol a tantermek berendezése vagy az iskola 

felszereltsége nem alkalmas a csoportmunkára vagy mozgásos tevékenységekre. 

 

4. Következtetések és javaslatok 

 

Az élménypedagógia módszerei mára már egyre inkább bekerültek a hazai pedagógiai 

gondolkodásba és gyakorlatba, azonban a kutatás eredményei arra mutatnak rá, hogy 

alkalmazásuk még nem tekinthető általánosnak vagy rendszerszinten integráltnak. A 

pedagógusok túlnyomó többsége ismeri a módszer alapjait, és közülük sokan alkalmaznak is 

egyes elemeket a saját tanítási gyakorlatukban, azonban a rendszeres, tudatos és mélyebb szintű 
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integráció még mindig sok akadályba ütközik. A tanulók oldaláról érkező visszajelzések is azt 

mutatják, hogy bár pozitívan értékelik az élménypedagógiai elemeket, ezek mégsem jelennek 

meg minden tantárgyban és nem azonos gyakorisággal. 

A módszer szélesebb körű megismertetéséhez és hatékonyabb alkalmazásához a 

következő átfogó javaslatok fogalmazhatók meg. A pedagógusok egyik leggyakoribb igénye 

volt a kutatás során a gyakorlati módszertani útmutatók, segédanyagok és konkrét eszköztárak 

elérhetővé tétele. Ez különösen fontos a pályakezdők és a kevésbé tapasztalt tanárok számára, 

akik gyakran bizonytalanok abban, hogy hogyan illeszthetnék be a módszert a napi tanítási 

gyakorlatba. A tantárgyspecifikus példák, esettanulmányok, digitálisan elérhető módszertani 

gyűjtemények és pedagógiai könyvtárak létrehozása lehetőséget teremtene arra, hogy a 

módszer ne csupán elméleti, hanem gyakorlati értelemben is könnyen adaptálható legyen. Az 

élménypedagógia népszerűsítésének fontos eszköze lehet regionális vagy országos szakmai 

közösségek szervezése, ahol a pedagógusok megoszthatják tapasztalataikat, jó gyakorlataikat, 

és közösen reflektálhatnak az alkalmazás tapasztalataira. A horizontális tanulás, a belső 

továbbképzések, valamint a közös fejlesztő munkák (pl. tematikus projektek) elősegíthetik a 

módszer beágyazódását. Az ilyen típusú közösségek motiválhatják a pedagógusokat a módszer 

kipróbálására, egyúttal erősíthetik a szakmai önbizalmat is. Az élménypedagógiai 

módszereknek már a pedagógusképzés szintjén is meg kell jelenniük, hiszen az ott szerzett 

tapasztalatok hosszú távon meghatározzák, hogy egy tanár milyen eszközökkel dolgozik. A 

tanárképző intézmények számára javasolt lenne az élménypedagógia önálló kurzusokként vagy 

gyakorlatban megvalósuló projektek részeként való oktatása. Ezzel lehetővé válna, hogy a 

pályakezdők már a diploma megszerzése előtt készségszinten sajátítsák el a módszer alapjait. 

A tanulmány egyik fontos megállapítása, hogy az élménypedagógiai órák megvalósítása 

jelentős idő-, energia- és eszközigénnyel jár, különösen akkor, ha azok valóban differenciáltak, 

több érzékszervre hatóak és tanulóközpontúak. Az intézményvezetőknek kiemelt szerepe van 

abban, hogy lehetőséget teremtsenek a pedagógusok számára ezekre az órákra való 

felkészülésre. 

A tanulók válaszai alapján világosan kirajzolódik, hogy az élménypedagógiai 

módszerek alkalmazása pozitív hatással van a tanulási élményre és a tanulási eredményességre. 

Azonban a tanulói visszajelzések azt is mutatják, hogy a módszer alkalmazása nem 

következetes és nem minden tantárgyban jelenik meg egyenlően. A diákok elsősorban a 

testnevelés, a művészetek és néhány nyelvi vagy humán tárgy esetében számoltak be 

élménypedagógiai elemekről. Ahhoz, hogy ezek a pozitív tanulási élmények szélesebb körben 
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is megjelenhessenek, szükség van arra, hogy a „kevésbé élményszerű” tantárgyak tanárai is 

beemeljenek interaktív, játékos vagy alkotó elemeket az óráikba, legyen szó például 

matematikáról, természettudományokról. Az élménypedagógia egyik alapelve, hogy a tanulás 

nemcsak az élmények megéléséből, hanem azok tudatos feldolgozásából is fakad. A tanulók 

reflektív képességének fejlesztése (pl. közös beszélgetések, önértékelési lapok használata) 

segíthet abban, hogy a tapasztalatokat mélyebb tanulási folyamatokká alakítsák. Ennek során 

fejlődhetnek az önreflexió, az önismeret, az érvelési és kommunikációs készségek. A 

tanulmányban szereplő eredmények egyértelművé teszik, hogy az élménypedagógia valós és 

hosszú távon fenntartható lehetőséget jelent a tanulás élményszerűvé, személyessé és 

hatékonnyá tételére. 

A szakirodalmi összefoglalás alapján az élménypedagógia olyan alternatív oktatási 

módszer, amely a tapasztalati tanulás, az aktív részvétel, az érzelmi bevonódás és a csoportos 

együttműködés elveire épül. A nemzetközi és hazai kutatások egyaránt hangsúlyozzák, hogy a 

módszer hatékonyan növeli a tanulók motivációját, mélyíti a tanulási élményt, valamint fejleszti 

a szociális kompetenciákat, problémamegoldó készséget és együttműködési hajlandóságot 

(Molnár, 2016; Magnuczné, 2019; Petzné, 2022). A kérdőíves kutatás eredményei 

megerősítették ezeket az elméleti megállapításokat. A pedagógusok válaszai alapján az 

élménypedagógia fogalma széles körben ismert, a válaszadók több mint 90%-a legalább 

alapszinten ismeri a módszert, és mintegy 70%-uk már be is épített belőle elemeket a tanításába. 

Az alkalmazás gyakorisága ugyanakkor változatos képet mutat: sokan csak alkalmanként vagy 

egyes tantárgyakban alkalmazzák rendszeresen. A pedagógusoknak csupán egy szűkebb része 

alkalmazza rendszeresen a módszert, a többiek csak időszakosan vagy ritkán élnek az 

élménypedagógia lehetőségeivel. Ez fontos felismerés, hiszen azt jelzi, hogy nem ismerethiány 

áll az alkalmazás útjában, hanem strukturális, módszertani vagy intézményi akadályok. 

A tanulók válaszai ezzel szoros összhangban azt mutatták, hogy az élménypedagógiai 

módszerekkel gazdagított órák nem minden tantárgyban és nem minden tanárnál jelennek meg 

azonos mértékben. A válaszadók többsége ugyan arról számolt be, hogy időnként találkozik 

interaktív, játékos vagy csoportmunkán alapuló feladatokkal, de ezek jellemzően a testnevelés, 

művészetek, idegen nyelv vagy magyar irodalom órákra korlátozódnak. A 

természettudományos tantárgyak, valamint a matematika esetében már ritkább az 

élménypedagógiai módszerek megjelenése. A tanulók így egyenetlen képet kapnak a 

módszerről, ami hosszú távon azt eredményezheti, hogy nem alakul ki bennük az 

élménypedagógiához kapcsolódó aktív, önálló tanulói attitűd. A tanulói kérdőívek alapján az 
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derült ki, hogy az élménypedagógiai órákat a diákok jellemzően élvezetesnek és hasznosnak 

találják. A tanulók túlnyomó többsége szerint ezek az órák növelik a tanulási kedvet, segítik a 

tananyag megértését, és fejlesztik az együttműködési készségeket. A leggyakrabban 

megnevezett tantárgyak, ahol élménypedagógiai módszerekkel találkoztak, a testnevelés, a 

magyar nyelv és irodalom, a művészeti tárgyak, illetve a természetismeret voltak. Ez 

összhangban áll a szakirodalmi tapasztalatokkal, amelyek szerint az élménypedagógia 

különösen jól működik ott, ahol mozgásos, vizuális, vagy csoportmunkán alapuló elemek 

beépíthetők. 

A pedagógusok visszajelzései alapján az élménypedagógia pozitív hatásai több szinten 

is megjelennek: a tanulók motivációja nő, aktívabban vesznek részt az órákon, mélyebben értik 

meg a tananyagot, és fejlődnek szociális készségeik is. A skálás kérdések alapján ezek a hatások 

4-es és 5-ös átlagértékeket kaptak egy 5 fokú skálán, amely megerősíti a módszer 

hatékonyságát. Ugyanakkor az alkalmazás legfőbb akadályai közé az időhiány, az eszközök 

hiánya és a tantervi nyomás tartoznak – ezek szintén visszaköszönnek a szakirodalomban 

(Lévai, 2024; Tarsoly, 2018). Érdekesség, hogy a pedagógusok tantárgya és a pályán eltöltött 

évek hatással voltak az élménypedagógiai módszerek ismeretére és alkalmazására. A 

tapasztaltabb pedagógusok közül sokan már rutinszerűen használják a módszert, míg a 

pályakezdők nyitottak ugyan, de gyakran hiányzik számukra a módszertani támogatás. 

A dolgozatban megfogalmazott kutatási kérdésekre mind a szakirodalmi háttér, mind 

a saját kutatás válaszokat adott: 

1. Ismertség és alkalmazás: A pedagógusok körében széles körben ismert az 

élménypedagógia, de gyakoriságban és mélységben még jelentős különbségek 

tapasztalhatók. A diákok részéről egyértelmű igény mutatkozik a módszerre. 

2. Hatások: A módszer pozitívan befolyásolja a motivációt, az aktív részvételt, a tananyag 

megértését és a szociális készségek fejlődését – ezt mind a pedagógusok, mind a tanulók 

megerősítették. 

3. Akadályok és fejlesztési irányok: A pedagógusok az időhiányt, a tantervi kötöttségeket, 

az eszközök és a módszertani támogatás hiányát emelték ki akadályként. Ez 

összhangban van a hazai és nemzetközi kutatások megállapításaival. 

A kutatás alapján kijelenthető, hogy az élménypedagógia egy ígéretes, de még nem teljesen 

kiaknázott lehetőség a hazai oktatásban. Mind a tanulók, mind a pedagógusok pozitívan 
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viszonyulnak hozzá, és érzékelik előnyeit. Ugyanakkor a módszer szélesebb körű 

elterjedéséhez intézményi, módszertani és szemléletbeli támogatásra is szükség van. A dolgozat 

tehát nemcsak a jelen helyzet feltárását célozta meg, hanem irányt is kíván mutatni a jövőbeli 

fejlesztésekhez. 

5. Összefoglalás 

A dolgozat középpontjában az élménypedagógia általános iskolai alkalmazásának 

vizsgálata állt, különös tekintettel a módszer ismertségére, gyakorlati alkalmazására, hatásaira 

és az alkalmazás korlátaira.  

A dolgozat során végzett empirikus kutatás célja az volt, hogy feltárja az 

élménypedagógia jelenlétét, hatását, akadályait és jövőbeni lehetőségeit az általános iskolai 

nevelés-oktatás gyakorlatában. A pedagógusok és diákok körében végzett kérdőíves 

adatgyűjtés alapján komplex képet kaptunk a módszer ismeretéről, alkalmazásának 

gyakoriságáról, hatékonyságáról, valamint azokról az intézményi és személyes tényezőkről, 

amelyek segítik vagy épp gátolják annak elterjedését. 

A dolgozat célkitűzése az volt, hogy átfogó képet adjon az élménypedagógia általános 

iskolai alkalmazásáról: feltérképezze a módszer ismertségét és használatának gyakoriságát, 

elemezze hatásait és akadályait, valamint javaslatokat fogalmazzon meg a szélesebb körű 

bevezetés lehetőségeiről. A kutatás eredményei alapján elmondható, hogy a dolgozat minden 

kitűzött célját teljesítette. 

Bár a dolgozat célkitűzései teljesültek, a vizsgálat természetéből adódóan számos 

olyan tényező azonosítható, amely korlátozhatja az eredmények általánosíthatóságát vagy 

mélységét. A kutatás egyik fő korlátja a vizsgált minta összetétele. Bár a pedagógusok és 

tanulók körében egyaránt sikerült jelentős számú válaszadót bevonni, a minta nem tekinthető 

országosan reprezentatívnak sem földrajzi, sem iskolatípus, sem demográfiai szempontból. 

Továbbá, a válaszadók között felülreprezentáltak lehettek azok a pedagógusok, akik eleve 

nyitottak a módszertani megújulásra, érdeklődnek az innovatív pedagógiai megoldások iránt, 

így a válaszaik egyfajta pozitív torzítást is hordozhatnak az élménypedagógia megítélésében. 

A kutatás során kérdőíves módszert alkalmaztunk, amely – bár széles körű adatgyűjtésre 

alkalmas – számos korláttal bír. A kérdőívek önbevalláson alapulnak, így a válaszadók 

szubjektív megítélését tükrözik, nem pedig objektív mérőeszközökkel mért hatásokat. 

Különösen igaz ez a pedagógusok által megítélt tanulói fejlődésre, vagy a tanulók saját tanulási 

eredményeikhez fűződő benyomásaira. Az is megfigyelhető volt, hogy egyes kérdésekre adott 



41 

 

válaszok – különösen a nyitott, szöveges válaszok – változó részletességűek voltak. Ez 

megnehezíthette a kvalitatív elemzést, és csökkentette a válaszok egységes értelmezhetőségét. 

A kutatás egy meghatározott időszakra korlátozódott, így csak pillanatfelvételt nyújt az 

élménypedagógia aktuális iskolai jelenlétéről. Nem állt módunkban hosszabb távon vizsgálni a 

módszer hatásait, például hogy milyen fejlődés mutatkozik a tanulók tanulmányi 

eredményeiben vagy szociális kompetenciáiban egy tanév, illetve több év során. Ezen 

longitudinális vizsgálatok hiánya korlátozza a módszer valódi, tartós hatásainak 

értékelhetőségét. A kutatás során a tantárgyak szerinti összehasonlító elemzésre csak 

korlátozottan volt lehetőség, mivel a pedagógusok által tanított tárgyak nem minden esetben 

jelentek meg megfelelő számban a válaszokban. Ezért nem állt módunkban például a 

matematika és a történelem, vagy az idegen nyelv és a természettudományos tantárgyak között 

részletes összehasonlítást végezni az élménypedagógiai módszerek alkalmazásának 

gyakoriságára és formáira vonatkozóan. 

A témában számos további kutatási lehetőség, feltáratlan terület és fejlesztési irány 

kínálkozik. Mindenekelőtt indokolt lenne hosszabb távú, úgynevezett longitudinális kutatások 

elvégzése, amelyek képesek lennének feltárni, milyen hatással van az élménypedagógia a 

tanulók fejlődésére időbeli dimenzióban is. Ilyen vizsgálatok segíthetnék megérteni, hogy a 

rendszeresen alkalmazott élménypedagógiai módszerek miként befolyásolják a tanulók 

önállóságát, tanulási eredményeit, szociális kompetenciáit vagy épp pályaorientációját. 

Hasonlóképpen releváns és hiánypótló lenne a tantárgyspecifikus kutatások elmélyítése, hiszen 

az egyes tantárgyak eltérő módon alkalmasak az élménypedagógiai elemek befogadására. A 

modern pedagógiai gyakorlat kihívásai közé tartozik a digitális eszközök integrálása is, amely 

új lehetőségeket teremt az élménypedagógia számára. A digitális élménypedagógia – például a 

szimulációk, virtuális valóság, gamifikált tanulási környezetek – hatékonyságát eddig csak 

kevés hazai kutatás vizsgálta, pedig ezek alkalmazása jelentősen növelheti a módszer 

befogadhatóságát, különösen a felsőbb évfolyamokban. A jövőbeni kutatásoknak célszerű 

lenne vizsgálni, hogyan reagálnak különféle tanulócsoportok – például hátrányos helyzetű 

tanulók, sajátos nevelési igényű tanulók vagy kiemelkedő képességű diákok – az 

élménypedagógiai megközelítésekre. Összességében elmondható, hogy az élménypedagógia 

témaköre továbbra is számos kutatási és fejlesztési potenciált rejt magában. A jelen dolgozat 

csupán egy szeletét vizsgálta ennek a gazdag pedagógiai területnek, de eredményei jól mutatják, 

hogy a tanulók és tanárok részéről egyaránt megvan az igény az élményszerű, aktív, interaktív 

tanulási formákra. 
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    Mellékletek 

    1. melléklet 

     Kérdőív pedagógusok számára 

 

1. Az Ön neme 

• férfi 

• nő 

 

2. Milyen iskolatípusban tanít? 

• Általános iskola alsó tagozat 

• Általános iskola felső tagozat 

• Egyéb: ……………………. 

 

3. Hány éve dolgozik pedagógusként? 

• 0–5 év 

• 6–10 év 

• 11–20 év 

• Több mint 20 év 

4. Milyen tantárgyakat tanít? (Több válasz is megjelölhető) 

• Magyar nyelv és irodalom 

• Matematika 

• Természettudományos tantárgyak 

• Társadalomtudományok 

• Művészeti tantárgyak 

• Testnevelés 

• Egyéb: …………………… 

5. Mennyire ismeri az élménypedagógia fogalmát? 

• Egyáltalán nem ismerem 
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• Hallottam róla, de nem alkalmazom 

• Alapvetően ismerem, néhány elemet alkalmazok 

• Jól ismerem és rendszeresen használom 

 

6. Milyen gyakran alkalmaz élménypedagógiai módszereket az óráin? 

• Soha 

• Ritkán (havonta egyszer vagy ritkábban) 

• Alkalmanként (hetente 1–2 alkalommal) 

• Gyakran (szinte minden órán) 

 

7. Mely élménypedagógiai módszereket alkalmazza leggyakrabban? (Több válasz is 

megjelölhető) 

• Csoportos projektmunkák 

• Interaktív játékok és szimulációk 

• Szabadtéri tanulás 

• Drámapedagógiai elemek 

• Digitális tanulási eszközök alkalmazása 

• Egyéb: …………………… 

8. Milyen akadályai vannak az élménypedagógia alkalmazásának az Ön iskolájában? 

(Több válasz is megjelölhető) 

• Időhiány 

• Infrastrukturális hiányosságok 

• A tantervi követelmények nem teszik lehetővé 

• Nem áll rendelkezésre megfelelő képzés vagy szakmai támogatás 

• Nem érzem hatékonynak a módszert 
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• Nincs hozzá szaktudásom, ismeretem 

• Egyéb: …………………… 

 

 

9. Tapasztalata szerint az élménypedagógiai módszerek milyen hatással vannak a 

tanulókra? 

(1 = egyáltalán nincs hatással, 5 = kiemelkedő hatással van) 

• A tanulók motivációjára: 1 2 3 4 5 

• A tanulók aktív részvételére: 1 2 3 4 5 

• A tananyag megértésére: 1 2 3 4 5 

• A szociális készségekre és együttműködésre: 1 2 3 4 5 

10. Milyen változást tapasztalt a diákok tanulási eredményeiben, amikor 

élménypedagógiai módszereket alkalmazott? 

• Nem tapasztaltam változást 

• Enyhén javultak az eredmények 

• Jelentősen javultak az eredmények 

• Romlottak az eredmények 

• Nem alkalmazom 

11. Ön szerint milyen további támogatásra lenne szüksége ahhoz, hogy hatékonyabban 

alkalmazza az élménypedagógiát? (nyitott kérdés) 

2. Melléklet 

Kérdőív diákok számára 

Az élménypedagógia fogalma: Az élménypedagógia egy olyan tanítási módszer, amely során a 

tanulás játékokkal, interaktív feladatokkal, csoportos tevékenységekkel vagy valós 

élethelyzetek szimulálásával történik. A cél, hogy ne csak könyvekből vagy tanári 

magyarázatokból tanuljatok, hanem saját tapasztalataitok és élményeitek alapján szerezzetek új 
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ismereteket. Az ilyen órák során jobban be lehet vonódni a tanulásba, és gyakran 

szórakoztatóbb is lehet, mint a hagyományos tanulási formák. 

 

1. Hányadik osztályba jársz? 

o 4. évfolyam 

o 5. évfolyam 

o 6. évfolyam 

o 7. évfolyam 

o 8. évfolyam 

2. Milyen tantárgyaknál találkoztál élménypedagógiai módszerekkel? (Több válasz is 

megjelölhető) 

• Magyar nyelv és irodalom 

• Matematika 

• Természettudományok 

• Művészetek 

• Testnevelés 

• Egyéb: …………………… 

 

3. Milyen gyakran vesztek részt olyan órákon, ahol játékokkal, interaktív feladatokkal 

vagy csoportos projektekkel tanultok? 

• Soha 

• Ritkán (havonta egyszer vagy ritkábban) 

• Alkalmanként (hetente 1-2 alkalommal) 

• Gyakran (szinte minden órán) 
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4. Hogyan érzed magad azokon az órákon, ahol élménypedagógiai módszereket 

alkalmaznak? 

• Nagyon unalmasnak találom 

• Nem sokban különbözik a többi órától 

• Kicsit jobban élvezem, mint a hagyományos órákat 

• Nagyon élvezetes és érdekes számomra 

 

5. Tapasztalatod szerint az ilyen órák segítenek jobban megérteni az anyagot? 

• Egyáltalán nem segítenek 

• Kicsit segítenek, de nem mindig 

• Gyakran segítenek 

• Nagyon sokat segítenek 

 

6. Szerinted az élménypedagógiai órák hogyan hatnak rád? (1 = egyáltalán nem, 5 = 

nagyon) 

• Segítenek jobban együttműködni az osztálytársaimmal: 1 2 3 4 5 

• Könnyebben megértem az anyagot: 1 2 3 4 5 

• Jobban élvezem a tanulást: 1 2 3 4 5 

• Motiváltabb vagyok a tanulásra: 1 2 3 4 5 

• Egyéb: ……………… 

7. Írj egy példát arra, amikor egy tanóra különösen élvezetes volt számodra! Milyen 

tevékenységeket végeztetek? (nyitott kérdés) 
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Táblázatok és ábrák jegyzéke 

 

 
1. diagram: saját kutatás alapján (23. oldal) 

 

Hatásterület Tanárok átlaga Tanulók átlaga 

Motiváció 4,18 4,19 

Aktív részvétel 4,04 --- 

Tananyag megértése 3,82 4,29 

Szociális kompetenciák 4,12 4,29 

Élvezet (tanulás) --- 4,38 

1. táblázat: saját szerkesztés (32. oldal) 

 

1%
6%

69%

24%

Élménypedagógia fogalmának 
ismerete

egyáltalán nem ismerem

hallottam róla, de nem
alkalmazom

alapvetően ismerem, néhány
elemet alkalmazok

jól ismerem és rendszeresen
alkalmazom
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2. diagram: saját szerkesztés (33. oldal) 

 
Tapasztalat Jellemző válaszok Legfőbb igények 

0-5 év Bizonytalanság, konkrét 

támogatás kérése 

Módszertani útmutatók, 

tanmeneti rugalmasság 

6-10 év Vegyes visszajelzések, 

strukturálatlan válaszok 

Csoportösszetétel, 

időgazdálkodás 

11-20 év Tudatos javaslatok, 

rendszerkritika 

Taneszközszabadság, 

mozgástér 

20+ év Erőteljes rendszerszintű és 

időbeli korlátok említése 

Terheléscsökkentés, idő- és 

szervezési rugalmasság 

2. táblázat: saját szerkesztés (35. odal) 
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Nyilatkozatok 
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1. számú melléklet 
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szakdolgozatot1 áttekintettem, a hallgatót az irodalmi források korrekt kezelésének 

követelményeiről, jogi és etikai szabályairól tájékoztattam. 

 

                 A szakdolgozatot a záróvizsgán történő védésre 

javaslom / nem javaslom2. 

 

A dolgozat állam- vagy szolgálati titkot tartalmaz: igen nem*3 
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3 A megfelelő aláhúzandó. 


